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„A közigazgatás alapos reformja révén ki- 
öböltünk dent, ami a kezdeményezés és 

yi sajtátosságok fejlődését akadályozta. Az 
g felvirágzása akkor biztos, ha lelkes hoz- 

rulásával a teremtő erő és a központi hata- 
irányitását valamennyi tartomány segiti". 
nescu Armand miniszterelnöknek Suceava 
mány királyi helytartójának beiktatása al- 

mnával elmondott beszédéből.) 

Maitzuzaki 
Szegény tisztviselők, íróasztal fölé görnyedő 
vvelők, fülledt üzleti levegőben szenvedő al- 
azottak, akiknek álma az, h ebben a tik- 
ó kánikulában egy havi szabadságot kap- 
, íme halljátok Matzuzaki káplárnak, más- 

a halál vivójának gyönyörű történetét. 
Matzuzaki japán volt és a kínai harctéren 
ált. A káplároknak a japán hadseregben a 
dó által felszentelt kardot kötnek az oldalá- 
s a káplár kivont karddal száll harcba min 
sárga, fehér és félbarna nép ellen, amely 
akar a mikádó parancsába megnyogpáni 

a zuzaki káplár a karddal egymaga 251 kínait 
t szíven, amiért feljebbvalói teljes megelége- 

meét vivta ki és a japán altisztet egy hónapi 
iaduteyól adságra hazaküldték, hadd pihenje ki baj- 
miaóí4/0 sának fáradalmait. Eégyben napiparancsban 

A ák, hogy ezentúl a káplár mellékneve „a ha- 
ív ja", mert nyilván párviadalra kelt a ret- 

halállal és legyőzte a halált, természetesen 
agamagáét. 
Matzuzaki teljesítményét, Tokióban is érté- 
k és a Nisi Nisi, Kokumin és Atachi lapok 
tesen méltatták. A káplár szerényen hárí- 
el az ünneplést, mert eredetileg 500 kínait 
megölni és így 249 halottal adós maradt a 

I vívója. Kiszámította azt is, hogy 800 ezer 
jeles katona megszüntetné a kínai kérdést, 
kiirtaná Japán ellenségeit és a mikádó ha- 
ába vehetné a nagy kélé hegyeket, a vadul 
pölygő sárga folyókat és benépesíthetné a 
vívóival, annak ivadékaival a mennvek bi- 

HIALA 
, Ilyen egyszerűen képzeli el a nehéz nemzet- 
ámi ő kérdéseket Matzuzaki, aki az egyhavi sza- 
ág alatt fantasztikus álmokat szövöget kard- 

I0 ellentétben kevéssé éles elméjében. Azok, 
20 őt gyilkolni küldték, jól tudják, hogy egy 

helota vagy kuli nélkül mit sem ér és csín- 
1 bánni a karddal is, jó Matzuzaki, mert 

lkoncolod valamennyit, ki fog dolgozni ne- 
? Eredj inkább pihend ki magad - gondol- 
k a japán tisztek - menjen egy havi sza- 
ágra, mint az urak, a fehér urak, ott Euró- 

Mi, fehér urak pedig elszörnyűlködünk azon, 
a tűzhányó hegyek és sárkányok vidékén, 
an ünnepelnek egy sokszoros gyilkost: Hogy 
31 Nisi meg a Kokumin áradoznak a dícsé- 

Nálunk, ha egy kilencvenéves, tehe- 
öreget megölnek, nagytudású, taláros bí- 
ákon, napokon át faggatják a gyilkost és 
sztre rögzített szemekkel súlyos ítéletet 

lek ki. Egy élet miatt... Nálunk orvosok 
i hatalmas táborba tömörülve védik az 
nálunk egy esztendeje, hogy diplomaták 
nekifeszűülnek az események árjának, fe- 

el tartóztatják fel a kirobbanásra készülő 
akat, az életért, az emberért. 
is jártunk a háborúban, talán annál is 

bben, mint amelyből a káplár kikerült, de 

radatban meg tudtul kőrizni az emberi élet 
gének tudatát. Védtünk, támadtunk a 

m, ahogy kellett. De nem nyílt ajkunk a 

ág dícséretére, a magunk testi kínlódá- 
Ipanaszoltuk, de szégyenérzettel hallgat- 

hogy vérben fetrengve láttunk embere- 
éztünk oda, ahová talált a g0- 

néztük az embperek pusztulását, 
sét, a fehér ember számára 

A válság elérle tetőpontját 

Mussolini öthatalmi 
értekezletet kiván összehivni 

a béke megmentésére 
A Duce béketervet dolgozott ki és mérséklően igyekszik hatni Hitlerre 
Világtörténelmi fontosságu tanácskozások Berchtesgadenben és Salz- 
burgban. Burghardt danzigi népszövetségi biztos is Berchtesgadenbe 

utazott, ahol Hitlerrel tárgyalt 

; A francia sajtó világgá röpítette azt a hírt, hogy Mussolini miniszterelnök széleskörű 
béketervet tart készenlétben, amely valamennyi európai és gyarmati kérdést magában foglalj 
E hírek szerint olasz részről a négyhatalmi egyezmény tervének feltámasztásán dolg ez- 
úttal azonban Lengyelországot is bevonnák a tárgyalásokba és így öthatalmi tárgyalásokról 
lenne szó. A Matin című párisi lap úgy tudja, hogy a berchtesgadeni találkozón ezt a tervet be- 
szélték meg. Felülvizsgálnák az összes vitás kérdéseket és azokat lehetőleg népszavazás útján 
igyekeznének rendezni. ; 
; iszter Javasolta Hitler birodalmi vezérnek, hozy 

ciaország 
Az Excelsior szerint Ciano külü 

hívjanak össze nemzetközi értekezletet, amelyen Németország, Olaszország, Fran 
Anglia, valamint Lengyelország képviselői vennének részt. Ezen az értekezleten megvitatnák 
a danzigi kérdés békés megoldásának lehetőségét is. 
Az Oeuvre római és berlini értesülésekre hivatkozva, ugyancsak Mussolini miniszter- 

elnök állítólagos tervével foglalkozik. A lap elgondolása szerint a tárgyalások megindítását a 
tengely hatalmai három kérdés tisztázásához kötik: 

1. Lengyelországnak hozzá keli járulni Danzig visszatéréséhez, másfelől Berlin és Varsó 
között tárgyalásoknak kell megindulni a lengyel folyosó ügyében. 

2. A demokrata nagyhatalmaknak el kell ismerni a szegény népek jogait és elvben hozzá 
kell járulniok ahhoz, hogy az európai és a gyarmati status-auot módosítják. 

3. Szovjet-Oroszországot szigorúan ki kell zárni a tárgyalásokból. 
A szovjetbarát francia sajtó tiltakozik az ellen, hogy a demokrata nagyhatalmak a 

Szovjet nélkül tárgyalásokba bocsátkozzanak aa tengelvhataimakkal. AÁltalában véve, csodálko- 
zással állapítják meg a lapok, hogy a berchtesgadeni tanácskozásokról mindeddig nem adtak 
ki semmiféle hivatalos jelentést. A lapok úgy tudják, hogy a Duce értésére adta Hitlernek, hogy 
tervei szerint csakis akkor kezdeményezi a nemzetközi tárgyalásokat, ha Párisban és London- 
ban diplomáciai úton előkészítették a tárgyalásokat és ha a demokrata hatalmak hajlandók az 
előbb emiített feltételeket elfogadni. 

Berlin 

A német DNB hírszolgálan ügynökség 
a következőket közli: A vasárnapi megbeszélé- 
sek azt a célt szolgálták, hogy megvilágítsák 
mindazokat a problemákat, amelyek szombaton 
nem kerülhettek napirendre. A két külügymi- 
niszter letárgyalta az aktuális kérdéseket és 
megállapította, hogy 

a két ország külpolitikai célkitűzése min- 
den vonatkozásban teljesen azoncs. 

Abban állapodtak meg, hogy a függőben levő 
kérdéseket feltétlenül el kell intézni. Természe- 
tes, hogy a danzigi kérdés, amely ma az európai 
problémák homlokterében áll, szintén megyita- 
tásra került. Ami a demokrata államok fellépé- 
sét illeti, a tárgyaló felek megállapították, hogy 
az napról-napra erélyesebb és hogy ennek kö- 
vetkeztében a német pirodalom becsületében ér- 
zi magát megsértve, különösképpen a lengyelor- 
szági német kisebbséggel való bánásmód miatt. 
A salzburgi megbeszélések beigazolták, hogy 

A tengelyhatalmak között 
teljes az egyetértés 

a tárgyaló felek között egyetlen pontban 
sincs nézeteltérés. 

Ellentétben a külföldi híradásokkal, a saizbur- 
g tárgyalások során valamennyi európai prob- 
éma annyira ismeretes, hogy egyelőre Ejabb ér- 
tekezlet összehívására nincs szükség. 

Salzburgból jelentik: A salzburgi tanácsko- 
zágokról kiadott hivatalos jelentés nagy szenzá- 
ciót jelentő hirt pattantott ki, amely szerint va- 
lószinü, hogy 

Mussolini és Hitler legközelebb találkoznak. 

Erre vonatkozóan Ciano külügyminiszter egyik 
legbizalmasabb munkatársa kijelentette a Salz- 
burgban összegyült Külföldi ujságirók előtt, 
hogy a tárgyalásokat valószinüleg folytatják és 
lehetőség van Mussolini és Hitler közlel találko- 
zására. 

a legsúlyosabb ütközet is csak a célért, de nem 
az emberek ellen lefolytatott küzdelem volt. 

A modern háború bármily véres, de annak 
felső, szellemi étherében ott terjeng az emberi 
együttérzés fájdalma. Az analfabéta katona sem 
hősködik azzal, hogy földi anya fiának szívébe 
szuronnyal döfött, mert minden fehér elviszi a 
hátizsák alatt meghúzódó terheként az ember- 
szeretetnek azt a morzsáját, amely még mindig 
megóv a kegyetlenségek elkövetésétől és amely- 
nek segítségével átéli a lelkiiameret súlyos vál- 
ságát. Bármi jön és barmi lesz. mi emherek va- 
gyunk az emberekkel szemben és i személy 

szerint az emberre kést, kardot. szuronyt, vagy 
fegyvert. korbácsot emel, az a fehér ember er- 
kölcse szerint börtöntöltelék, gonosztevő. 

Ezért nem számoltuk az áldozatok számát, 
de mindig megosztottuk a kenyeret a hadi- 
fogollyal is. A fehér ember is tudott harcolni. 
A becsületes szolgálatért hazatérés, szabadság 
járt, azonban a marsrutába nem vezették be a 
szabadságos katona által levágott fejek számát 
Ez pedig nagy különbség, amely a fehér és sár- 
ga kultúra között fennáll. Erre nem tanítja a 
japán katonát a háborús uszításpba elmerült 
Nisi Nisi. az Atachi, vagy a Ko 



AA salzburgi 

2 Déuirlan 
Az Intransigeant című francia lap Salzburg- 
Ba küldött tudósítója azt jelenti, hogy 

Miussolini öthatalmi paktum létesitését ja- 
vasolja, 

amelyben Németország, Olaszország, Anglia, 
Franciaország és Lengyelország vennének részt. 
Mussolini szerint az értekezletet azonnal össze 
kellene hivni, hogy megvitassák a danzigi kér- 
dést, valamint a közép- és délkeleteurópai prcb- 
lémákat. A Duce ezenkivül fel akarja vetni a 
gyarmatok kérdését, a nyersanyagok igazságo- 
sabb felosztásának ügyét és a fasiszta kormány 
több követelését. A lap szerint az öthatalmi ér- 
télzlet tervét Londonban és Párisban a jelen- 
legi viszonyok között aligha fogják kedvezően 
fogadni. 

DANZIG EURÓPA ÉGETŐő KERDÉSÉVE 
VALT 

A Deutsche Diplomatische Correspondenz 
megállapítja, hogy Ciano gróf németországi meg- 
beszélései újabb figyelmeztetést és óvást jelen- 
tenek a világ számára, hogy Németország és 
Olaszország a válságos időkben előbb közös fel- 
fogást teremtenek az időszaki kérdésekről, az- 
után politikájukban ugyanolyan zárt egységben 
és céltudatosságban menetelnek tovább. Az 
európai válság arra vezethető vissza, hogy 

és berchtesgadeni olasz-német 
megbeszélésekről az angol sajtó olyan értelem- 
ben ír, hogy a tárgyalások során a danzigi kér- 
dés körül folyó kompromisszumos javaslatokat 
beszélték meg az érdekelt államok. Eszerint 

züntetnék a danzigi korridor alkotmá- 
és Danzig város ügyeit a jövőben Né- 

metország intézné. 

A vámhatárokat öt év leforgása alatt rombol- 
nák le. Németország szavatosságot vállal a dan- 
zigi katonaság semlegességéért, ezzel szemben 
Lengyelország vállalná a Westerplattenben lévő 
hadianyagraktárának a leépitését. Az angol la- 
pok szerint ez a terv Mussolinitől származik. 
Más hiradás szerint azonban Mussolini és Hitler 
együttesen készitették el a tervet. Valamennyi 
Eoeni lap ezeket a hiradásokat fenntartással 

me, 
nyát 

. A Daily Herald megerősíti azt a hírt, hogy 
a tengyel kormány emlékiratot küldött Mussoli- 
ninek, amelyben széles vonalakban ismerteti 
Lengyelország álláspontját a danzigi kérdés 
ügyében. A lengyel kormány felkérte a Ducet, 
hogy az emlékiratban foglaltakat közölje Hit- 
terrel, hogy a kancellárnak semilyen kétsége ne 
támadhasson Lengyelország állásfoglalása te- 
kintetében. A lengyel emlékirat még Ciano gróf- 
nak Salzburgba való elutazása előtt megérkezett 
Rómába és azt a német-olasz megbeszéléseken 
közelebbről megvizsgálták. Az emlékirat vilago- 
san kifejezi, hogy: 

1. Lengyelország semmi körülmények kö- 
zött mem járul hozzá a szabadvárosban levő po- 
Htikai és gazdasági jogainak korlátozásához. 

2. Lengyelország kész, hogy tárgyalásokat 
kezdjen Németországgal egyes pontokra vonat- 
kozóan. Abban a reményben kezdené meg a tár- 
gyalásokat, hogy megállapodás jönne létre, ami- 
nek révén a háború elkerülhető lenne. 

VASAÁRNAP BERLINBEN BÉEKÉS KI- 
BONTAKOZAÁSRÓL TARGYALTAK 

Az angol lapok részletesen foglalkoznak a 
valzburgi német-olasz tárgyalásokkal. Miután 
semmiféle hivatalos jelentést nem adtak ki és a 
megbeszélésekről megbízható részletek sem szí- 
várogtak ki, a lapok csak feltevésekre támasz- 
kodnak. A sajtó általában optimista, mert fi- 
gyelembe veszi Mussolini mérséklő szerepét. A 
Times hosszú vezéreikkben többek között a kö- 
vetkezőket írja: 
- Vasárnap este Berlinben béketervről be- 

széltek és arról, hogy a tengely két nagyhatalma 
bizonyos kérdések békés felülvizsgálatát híván- 
ja, amelyek az 1919. évi békeszerződés következ- 
ményei. Római hivatalos körök megállapítása 
sezerint a tengely hatalmainak egyöntetűsége 
kétségtelenül fennáll és Mnssolini mindig a bé- 
kés felülvizsgálás híve volt. Semmi sem fonto- 
sabb ma egy államférfi szamára, mint a békés 
rendezés szükségességének elismerése és az, 
hogy ebben a rendezésben az össze hatalmak 
résztvegyenek. Ha a tengelvállamolknak ez volna 
a komoly politikai céliuk, úgy bizonyosra vehe- 
tő, hogy az érdekelt államolk készek a tárgyalá- 
sok megindítására azzal a feltétellel, ami ter- 
mészetes is, hogy bármiféle változás csak tár- 

gyalások úfján hajtható végre és nem erőszak 
alkalmazásával. 

1 
Danzig jövője ismét békét veszélyeztető, 

égető kérdéssé vált. 

A természetes megoldást ma Lengyelország aka- 
dályozza, mert a nyugati hatalmak feltétel nél- 
küli kezessége folytán határozottan el van szán- 
va, hogy a jogos német követeléseket gátolja. 
A lap ezután rámutat arra, hogy a demokráciák 
magatartása mutatja a tengelyhatalmakkal 
szembean megnyilvánuló meg nem értettségüket 
és rosszindulatokat. 

A demokráciák Németország és Olaszország 
zárt egységével találják szemben magukat, 

ha makacsságukat és elbizakodottságukat foly- 
tatják. Az általuk kitűzött cél ellentétben áll a 
részükről felállított alapelvekkel és azok a kí- 
sérletek, hogy a tengelyhatalmaknak minden 
rendelkezésre álló eszközzel ártsanak, most is ta- 
pasztalhatók voltak. Arra törekedtek legutóbb, 
hogy a háború igazi tűzfészkét és egyedüli okát 
a danzigi kérdést jelentőségében eltörpítsék és 
igyekeztek elhitetni a világgal, hogy 

Salzburgban a valóságban Délkeleteurópa 

felosztásáról kovácsoltak terveket. 

E megtévesztési kísérletek nem terelhetik el a 
figyelmet a jelenleg legégetőbb kérdések gyors 
tisztázásának szükségességéről. 

émet-olasz 
a megoldási terv 

A Daily Sketch legutóbbi számában a salz- 
burgi tárgyalásokról cikkezik és többek között a 
következőket írja: 
- Annak ellenére, hogy hírek szerint tel- 

jes az összhang Ciano és Ribbentrop között, fran- 
cia diplomáciai körökben úgy értesültek, hogy a 
német külügyminiszter tudomására adta Ciano 
grófnak Hitler azon tervét, amely szerint a dan- 
zigi szenátus határozatot hozna, amelynek ér- 
telmében 

minden danzigi lakos megkapja a német 
állampolgárságot. 

Mussolini különleges utasítására Ciano azonnali 
kihallgatást kért a Führertől, hogy tudomására 
adja, miszerint 

Páris 
A berchtesgadeni és salzburgi tárgyalások- 

ról a francia sajtó különböző találgatásokat kö- 
zöl. Az egyik lap megállapitása szerint Cham- 
berlain angol miniszterelnök Kamsley nevü ba- 
rátja révén arról értesitette Hitler kancellárt és 
Ribbentrop külügyminisztert, hogy a maga sze- 
mélyében nem ellenzi az öthatalmi értekezlet el- 
gondolását, azonban egyelőre 

az idő és a hangulat nem alkalmas arra, 
hogy ezzel a tervvel az angol kormány po- 

zitív formában foglalkozzék. 
Egy másik verzió szerint Burghardt nép- 

szövetségi főbiztos a közeli napokban Berchtes- 
gadenbe utazik és kompromisszumos tervet visz 
magával a danzigi probléma megoldására vo- 
natkozólag. A harmadik kombináció szernt 
Mussolini és Hitler dolgoztak ki javaslatot és 

Fóma 

Rómából jalentik: Felelős poliuksi körök- 
ben a demokrata sajtónak a saizburgi és 
berchtesgadeni tanácskozásokkal kaptsolatban 
megelent cikkeizől úgy vélekednek, hogy a kül- 
földi sajtó tévesen ítéli meg a heryzetel, mert 
Németország és Olaszorszáz közölt a danzigi 
kérdésben nincsen nézeteltérés. Rómában na- 
gyon jól tudjak, hogy 

a danzigi kerdés ügyében a demokrat 
hatalmakuak zell dönteni, háborat akar- 

nak-e, vagy békhét, 

hogy elismerik.a Németország vitális purópai 
érdekeit és Olaszország földközitengeri igé- 
nyeit. Németországra hárult az a feladat, hogy 

keleten történelmi hivatást töltsén ba és Olasz- 
ország fenntartás nélkül megérti a német áltás- 
pontot. Olaszország nmem reiti e! Lengyelorság 

iránti rokonszenvét és az utóbbi időben Olaszor- 
szág többször emlékeztette Lengvyelországat ar- 

ra a szerevre, araelyet be kell töltenie Európá- i Öl 

ban, hogy Pilsudszky szellemében cselekedjék, 

aki mindig a helyes úton vezette polgátársait, 

Lengyelorszeg mai tenykedése ellentétben áll 
az új Európa szükségleteivel, mást észtől Rá- 

Enyhülés 
3 perc alatt 

Egy napi fárasztó munka 
után vegyen egy „Saltrates 
Rodell" lábfürdőt, hogy 
ezzel enyhítse duzzadt, 
üffedt, égő lábainak 

kinzó fájdalmát. Ezek- 
ből a gyógyító sókból 
milliónyi „biogen" erjedő 
oxygén buborék szaba. 

Öthatalmi 
értekezlet 

Háboru 
vagy béke... 

földet tájékoztassa, 
Berchtesgadenban. 

ték, hogy 

nincs különösebb jelentő 

dul fel, amelyek megenyhítik a fáradt szövel 
izmokat és idegeket, helyreállítják n 
vérkeringést és valósággal kivonják a fára 
szervi okait a lábakból. A lábbőrt felfr 
természetes lélegzését normálissá teszik: 
kellemetlen illatoknak . A megpi 
nak és „kézzel" könnyüszerrel eltávolíthatók 
„Saltrates Rodell minden gyógyszertárban, 
gériában kapható. Garantált eredmény. 
Proba csomag 10 Let Takarékossági csomag 25 és Lei 501 

csomag családi használatra 80 Lei. 

Danzig erőszakos elfoglalása 
ború kirobbantására vezetne. 

Úgy tudják, hogy Mussolini feltételül tű 
hogy a dii szenátus ily értelmű hatá 
után semmiféle újabb intéz 
mindaddig, amíg Németország nem folyt 
nácskozást Olaszországgal. Jól értesült 
ben megerősítik azt a hírt, hogy a Duce 
vezően fogadná egy, a danzigi kérdés me 
sára összeülő öthatalmi konferencia tervé 
talában úgy hiszik, hogy Hitler Mussol 
ilyértelmű álláspontját magáévá tette. Al 
fejezésül azt írja, hogy a danzigi szenáti 
terjesztendő határozati iavaslatot még a 
tember harmadikán összeülő nürnbergi pár 
gresszus megnyitása előtt benyújtják. 

Burghardtot azért hivatták Berchtesgad 
hogy ismertessék vele a tengelyhatalmak 
oldási tervét. Hitler kancellárnak az az : 
pontja - és ezt Washington tudomásá 

francia szélső jobb és szélső baloldali lapo 
lyesen visszautasitják ezeket a feltevéseke 

A francia sajtó vezető helyen foglalk 
berchtesgadeni tanácskozásokkal, de a 
még nem tudnak képet alkotni a hely: 
Úgy sejtik azonban, hogy a berchtesgaden 

pontjára és a Danziggal kapcsolatos kir 
veszélye egyelőre elhárult. 

mában nem érzik szükségét annak. hogy 
mi történt Salebural 

A külföldre csak annyi tartozik, hogy 
metország és Olaszország elválaszthatz 
szövetségben áll és minden eshetőség 

CIANO TAÁRGYALÁSAI 

Ciano gróf németországi megbeszé 
eredményeit egyelőre titoktartás veszi köl 
olasz dapok berchtesgadeni tudósítói csi 
ványos értesüléseket küldtek és inkáb 
látogatás külsőségeit ésmertették és me 

a tanácskozások három és félóra 
tartottak. 

Rómában nagy meglepetést keltett Ci: 
külügyminiszter váratlan visszatérés 
olasz fővárosban úgy tudták, hogy 
gadeni tanácskozások még vasái 
elhúzódnak. Jól értesült olasz helye 
súlyozzák, hogy a program 

= 

e 

an 

tyúkszemek megpi 

európai 

kedést ne hozi 

egvál



A lengyel 
álláspont 

Varsóból jelentik: A Gazeta Polska és az 
cimü lengyel lapok ismét hosszas cikkek- 
glalkoznak a danzigi kérdéssel. Megálla- 

k, hogy amennyiben Németország Danzigot 
érnek tekinti, ugy Lengyelország ugyan- 

ya jogosnak tekinti a maga életterének Ke- 
1 tországot, mert a jelenlegi német állam- 

keleti részében kétmillió cseh, mástélmillió 
nyol, 150 ezer szlovák és 75 ezer litván, 12 

edán, 8000 magyar és 4000 friez él és ebben 
télyes számban nem szerepel az a másfél- 

auiló zsidó él „aki szívesen hagyná ott Német- 
t, de nincs, hogy hova menjen. 

Lengyel félhivatalos jelentés szerint Len- 
gyelországban kiáltványt adtak ki a lengyelor- 
selni német kisebbség vagyonának elkobzásá- 
ról. 

Hivatalos helyen úgy vélik, hogy hétfőn 
Kodaczki danzigi lengyel főmegbizott és Greizer 
szenátusi elnök között tanácskozások indultak 
meg a danzigi lengyel vámfelügyelők ügyében. 

N épszövetség Burghardt főbiztos 
Berchtesgedenben 

A Paris Soir jelenti, hogy Burghardt pro- 
or, a Népszövetség danzigi főbiztosa, Hit- 
z utazott. A találkozást állítólag Forster 
ette elő. Burghardt tanár berchtesgadeni 
a legnagyobb titokban tartják. A hétfő 

áni lapok szerint 

hrghardt tanár, danzigi főbiztos, valóban 
Berchtesgadenben járt. 

al rnap azonban már Genfben tanácskozott 
hnol népszövetségi főtitkárral. Londonban 
ehardt utazását úgy fogják fel, hogy a né- 

lengyel viszály döntő fordulat előtt áll és 
ig sorsa rövid idő alatt eldől. Svájci felfo- 

szerint a Népszövetség ki fogja jelenteni, 

a viszályba nem avatkozhatik bele és Burg- 
tot felmentik hivatalától. A déli lapok rá- 
Hatnak arra, hogy az olasz sajtó egyre éleseb- 

áló lengyelellenes magatartása is azt mutat- 

Párisból jelentik: Az United Press párisi je- 
rése szerint komoly pelitikai körökben biztosra 

ik, hogy a Szentszék tovább fáradozik a béke 
tartása érdekében és az olasz kormány által 
Hbevett öthatalmi kenferencia összehívása való- 
ű. Úgy tudják, hogy az olasz kormány szívesen 

ja a Vatikán küszöbön álló közléseit. Emlékez- 
k ezzel összefüggésben arra a tapogatódzásra, 

lyet a Szentszék tavasszal az európai fővárosok- 

Budapest Csáky 

A magyar lapok részletesen beszámolnak 
iano-Ribbentrop találkozóról és megállapít- 
hogy Danzig ügye csak bevezetője az el- 

tkezendő többi kérdés megoldásának, mi- 
Délkeleteurópa átrendezéséről van szó. A 

as-ügynökség budapesti levelezője szerint 

formalt magyar körökben teljes tartózko- 

anusítanak azokkal a kérdésekkel kapcso- 
,amelyek Magyarországot érdeklig 

Csáky István gróf magyar külügyminisz- 

hétfőn Münchenbe érkezett, ahonnan tovább 
tt Tergenseebe. Itt Frick német birodalmi 

iniszter látja vendégül a magyar kül- 

minisztert. A berlini magyar követ Csáky 
an gróf fogadására Münchenbe érkezett. 

LJAK A MAGYAR-NÉMET KAPCSO- 
LATOK MEGLAZULAÁSÁT 

Belgrádból jelentik: A Vreme cimü lap fog- 

ozik a német-magyar viszonnyal. Elsősorban 

Bállapitja, hogy az utóbbi időben olyan hirek 
jedtek el a külföldi sajtóban, hogy 

Németország és Magyarország között meg- 
lazult a baráti kapcsolat. 

további megállapitása szerint olyértelmü 

ganda folyt, hogy részben külföldről, rész- 

magyar társadalmon belül kifejtett pro- 
ék a Németország és 
viszony megzavarását. 

rök azt állitották, hogy Né- 
és Magyarországon ke- 

akarja felvonultatni csapatait Lengyel- 

g ellen. Ezzel kapcsolatban illetékes ma- 

helyen megállapitják, hogy nem kétséges, 

Magyarország és Németország között a 

zony továbbra is teljes. Berlini politikai k
'- 

en is kijelentették, hogy Németországnak 

szándékában a külföldi lapokban kolpnr-
 

épés megtétele. 

HABORU ÉS BEKE SORSA EGY 

EMBERTŐL FüGG... 

yorkból jelentik: Lord Baldwin vasár- 

gy anfgol személyszállító hajón New- 

érkezett, hogy résztvegyen a Columbia- 

" 

ja, hogy Salzburgban teljes egyetértés jött létre 
Németország és Olaszország között. 

GENFBEN SEMMIT SEM TUDNAK 
BURGHARDT UTAZÁSÁRÓL 

A Havas távirati iroda jól értesült angol 
diplomáciai körökből úgy tudja, hogy az elmúlt 
héten értesítették az angol kormányt, hogy 
Burghardt danzigi népszövetségi főbiztos a né- 
met kormány meghívására Berchtesgadenbe ké- 
szül. A főbiztos pénteken valóban elhagyta Dan- 
zigot. Az angol kormány Burghardt útjáról mint 
a hármas bizottság egyik tagjától értesült. A 
főbiztos, aki már visszatért Danzigba, hírek sze- 
rint kapcsolatot keres a szenátussal és a lengyel 
hatóságokkal. Mindezideig az angol kormány 
semmiféle jelentést nem kapott Burghardttól a 
berchtesgadeni látogatásra vonatkozóan. 

A svájci távirati iroda jelenti Genfből, hogy 
népszövetségi körökben mitsem tudnak Burg- 
hardt múltheti berchtesgadeni látogatásáról. 

. z A Szentszék is fáradozik 
Vatikánváros a béke megmentése érdekében 

ban tett, amikor tájékozódni óhajtott, vajjon a fe- 

szültség közepette kivánatos-e egy ilyen tanácsko- 

zás összehivása, ha az ellentétek elér.k esűcspontju- 
kat. Akkor bizonyos részről kijelentették ,hogy a Va- 

tikán nem terjesztett elő semmiféle javaslatot, el- 

lenben értesítették az érdekelt hatalmakat, hogy a 

Szentszék örömmel lépne közbe, ha nézete szerint a 
béke veszedelemben forogna. 

magyar külöügyminiszter 
Münchenben 

egyetem által rendezett demokratikus népneve- 
lési kongresszuson. Baldwin lord az ujságírók 
előtt kijelentette, hogy 

a háború vagy békea egy embertől függ és 
ez Hitler kancellár. 

Az angol nép gyűlöli a háborút és sok időbe 
telt, amíg észrevették, hogy más népek nem 
osztják az angoloknak ezt a nézetét. Amikor az 
angol nép felismerte, hogy mit jelent a totális 
államok politikája, elhatározta, hogy ha provo- 
kálják, elfogadja a kihívást - fejezte be Bald- 
win lord nyilatkozatát. 

ISMERJÜK ELLENFELEINKET ... 

Drezdából jelentik: A német tengerészeti 
liga ülésén Raeder admirális, a német haditen- 
gerészet vezetője beszedet mondot:, amelyben 
kifejtette, hogy Németországot ugyanúgy be 
akarják keriteni, mint 1914-ben. Németocszágot 
le akarják töröini a térképről, még a versail- 
lesinél is roszabb békeszerződés révén. Raeder 
ezután így folytatta beszédét: 
- Ismerjük ellenfeleink reménységeit, tud- 

juk azt, hogy ellenfeleink élén Arzlia áll. 

EGY OPTIMISTA AMERIKAI 

Berlinből jelentik: Hamilton Fish, az in- 
terparlamentáris unió üléseire kiküldött ameri- 
kai megbizott Oslóba érkezett, ahol a német la- 

pok tudósítóinak nyilatkozatot adott. Elmondot- 
ta, hogy Franciaországon keresztül utazott, a 

hol beszélgetett az általános nemzetközi helyzet- 

ről Daladier miniszterelnökkel, Bonnet külügy- 

miniszterrel és több más francia vezető politi- 

kussal. Megdöbbenve számolt be arról a háborús 

hangulatról, amelyet útja során, de különösen 

PFranciaországban tapasztalt. Itt az a vélemény 

uralkodik, hogy Európában hamarosan kitör a 

háború. 
Nekem - mondotta nyilatkozatában az 

amerikai kiküldött - más véleményem van a 
dolgokról, különben nem hoztam volna magam- 

lennek tartja, hogy ezt a kérdést ne lehetne meg- 
egyezéssel elintézni. Maid nyilatkozatát azzal 
fejezte be, hogy minél tökbet lát Európából, an- 
nál indokoltabb az a meggyőződése, hogy 

az Egyesült Allamok akkor követ helyes 
politikát, ha távoltartja magát minden 

európai politikától és háborsúkodástól. 

Buenos-Airesben tünfeltek 
Angiia ellen 

Buenos-Airesből jelentik: Vasárnap ünne- 
pelték meg Buenos-Aires visszahóditásának év- 
fordulóját, amelyet annak emlékére tartottak, 
hogy 134 évvel ezelőtt kiűzték az angolokat a 
városból. A diszfelvonulás alkalmával 

egy csoport nacionalista fiatalember leté- 
pett egy angol zászlót és nyilvánosan elé- 

gette. 
Többezer röpiratot osztottak szét, amelyek em- 
lékeztettek arra, hogy az angolok nemcsak jog- 
talanul foglalták el az amerikai Fokland szige- 
teket, hanenmi minden áron gazdasági uralmuk alá 
akarták hajtani az argentinai népet. A röpiratok 
végül második felkelésre szólitják fel Argenti- 
na lakosságát. 

a0 

Ssájc határai megvédésére 
e. 

nem logad el küllöldi 
segiiséget 

Zürichből jelentik: Metta szövetségi taná- 
csos a nemzeti készülődésekről beszédet mon- 
dott és kifejtette, nogy Svájc kész minden ere- 
jével megvédeni magát, de ezzel nem náborús, 
hanem békés célokat kíván szolgálnii. 

Svájc senkitől sem fogad el segítséget 

és ha a külföldi kormányok ezt vita targyavá 

feszik ez Svájctól függetlenül történik és nem 

befolyásolja magatartását. Önbizalmát mind- 

ennekelőtt a maga forrásaiból merít1, másrészt 

a Svájc biztonságara nézve tett ünnepélyen igé- 

rfetek is megerősítik ezt az önbizalmat. Sváic, 

ha szükségesnek látja kérhet segitséget, de s-n 

kinek sem engedheti meg, hogy a védelmet ön- 

működőleg nyujtsa neki. 

Előkelő magyar közéletü 
ijérlies borzaimas 

e 

öngyilkossága 
Budapestről jelentik: Erényi Ullman József 51 

éves magánzó, lovag Erényi Ullman Antal unoka- 

öccse hétfőn hajnalban a Sas ucca 1 száú ház ne- 

gyedik emeletéről az udvarra vetette magát, Erényi 

először megakadt a harmadik emeleti pihenőben, de 

elhatározása és akaratereje olyan erős volt, hogy 

véresen vánszorogva és támolyogva ismét vissza- 

ment a negyedik emeletre és újból leugiott. Ketté- 

repedt fejjel holtan terült el az udrvar kövezetén. 

Bűcsúlevelében idegbajára hivatkozott. 

Ma, kedden ujabb szenzáció 

bemutatásra. 

Dorothy Lamour 

John Hall 
mal Európába családom tagjait is. g 

A danzigi kérdésről Kijelentette, érthetet- 
világfilmje 



4 DuJa 

részére a legnagyobb választékban 

Fértiszövetek, ÖLTÖNYÖK és mindennemü 
EGYENRUHÁK [4 

Temesvár, I. Piata Bratianu, sarok helyiség, püspöki palota an 

Utijegyzetek Svájcról, 
ahol az ezredes kézszoritással üdvözli a közkatonát 

és ahol a néptárs mást jelent, mint a többi 
országokban 

Bernből irják: A köztudatban három Svájc él: a német, a francia és az alasz. A felosztás tisztára etnográfiai. A valóságban két Svájc van: az idege- neké és a bennszülötteké. Az elsőt mindenki ismeri, 
a másodikat rendkivül kevesen. Két külön világ ez, 
két mikrokozmosz, amelynek a vendéglátóipar sze- 
mélyzetén kivül alig vannak érintkezési pontjai. Mil- 
liós turistahadseregek hömpölyögnek végig a hu- 
szonkét kantcon világországutjain, de csak a földet 
látják, az országot nem. A panoráma, a maga le- nyügöző monumentalitásában, elnyomja az embert. 

PARLAMENT 

A berni parlament a maga sajátos ügyrendjé- 
vel, szürke tárgyilagosságával, józan nyugalmával 

egyedülálló a világ demokratikus 
tézményei között. 

A teremben nem politikai vagy világnézeti összetar- 
tozás szerint ülnek a képviselők; nincs baloldal és 
jobboldal; a háznagyi hivatal minden különösebb 
rendszer nélkül jelöli ki a 187 „Naticnalrat" helyét 
a nagyon egyszerü, de cicomátlanságában imponáló 

politikai in- 

ülésteremben. A kormány számára nyolc szék van 
fenntartva a terem bal sarkában, az előadói emel- 
vény mellett. Az „összkormány" azonban soha nincs 
jelen az üléseken; csak az a Bundesrat jelenik meg 

a tanácskozáson, akinek a tárcáját éppen tárgyal- 
ják, 

Az országban négy hivatalos nyelv van, a be- 
szédeket bármely nyelven lehet tartani, forditóra 

nincs szükség, mert feltételezik, hogy mindenki 
minden svájci nyelvjárást ért. Számtalanszor meg- 

történik, hogy 

francia nyelvü felszólalásra németül, vagy olu- 
szul felel 

az egyik szövetségtanácsos, vagy valamelyik kép- 
viselő. 

Vihar nincs soha. Néha elhangzik egy-egy szen- 

vedélyesebb beszéd, egy-egy nyersebb közbeszólás, 

de egyetlen elnöki intésre lecsillapul a hangulat. Az 
idegen látogatónak az az érzése, hogy nem egy or- 

szág parlamentjének ülését hallgatja, hanem egy 
részvénytársaság igazgatói értekezletén van jelen. 

Fizetések 
Az ország gazdag. Mégis: vannak meglepő fi- 

zetések, amelyeket nem az általános jólét, hanem a 
szervezkedés szabadsága magyaráz meg, Berni vil- 
lamoskalauz fizetése évi 7000 frank. Rendőré 8000. 
Uccaseprő havi 340 frankot kap. Utépitő munkás 
napibére 12-14 frank. Szinházi diszletező mun- 
kás 500 frankot keres havonként, 
700-at. Zenész munkanélküli segélye napi nyolc 
frank. Pincérlány, akinek legalább három nyelvet 
kell beszélnie, megkeres legalább 300 frankot havon- 
ként azonfelül, hogy lakást és teljes ellátást kap. 
Ugyanekkor aránylag gyengén fizetik a magántiszt- 
viselőt és megtörténik, hogy valamelyik városi szin- 

Egy uccai muzsikus félmilliót 
érő hegedűjé: keresi 
a francia rendőrség 

Párisból jelentik: Furcsa meglepetés érte a 
nantesi rendőrséget. Megjelent a panaszosok szo- 
bájában Francois David harminchárom esztendős 
uccai muzsikus és feljelentést tett egy kollégája el- 
len, aki ellopta a hegedüjét. Felvették a jegyző- 
könyvet, majd a rendőrtisziviselő igy szólt: 
- Menjen csak nyugodtan haza, meginditjuk 

a nyomozást. 
-Kérem szépen, legalább hat-nyole detektiv 

nyomozzon, - mondotta az uccai hegedüs - mert 
sürgős szükségem van a hegedümre. 

A rendőrtisztviselő mosolyogva mondta: 
- Csak nem képzeli, hogy az egész rendőrsé- 

get mozgósitjuk a maga hegedüjéért. 
- Dehogy is nem, kérem, - hangzott a válasz 
- az én hegedüm legalább félmiliió Trankot ér. 
A tisztviselő azt hitte, hogy a muzsikus be van 

rugva. Csakhamar kiderült azenban, hogy valóban 
sokszázezer frank értékü hegedü tünt el. Francois 
David régi muzsikus családból származik és a fa- 
miliának több mint százötven éve van a birtokában 
egy Stradivarius-hegedü. Bármilyen szükös anyagi 
körülmények közé kerültek, sohasem gondoltak arra, 
hogy eladják a hangszert, amely apáról fiura szállt. 

; A panaszes szerint a hegedüt egy vacsoraven- 
dég lopta el. Kedélyes összejövetelt rendezett Fran- 

cois David lakásában és többek között meghivta a 
acsorára egyik kollégáját, Henry Hutaix-t. A kon- 
kurrens zenésznek már régen fájt a foga a ritka 
hangszerre. 
A rendőrség most keresi a ftettest és az ér- 

zenekari tagz 

ház müvésze kevesebb fizetést kap, mint a diszle- 
tező munkás. A havi 1000 vagy 1500 frankot meg- 
haladó fizetés ritka. Viszont minden valamirevaló 
ember tőkés. 

A svájci polaárok többségének vagyona megha- 
ladja a 10.000 Trankot. 

DEMOKRACIA 

Miniszterhez, köztársasági elnökhöz bejuthatsz 
minden ceremónia és rendszerint előzetes bejelentés 
nélkül. Az államnak nincsenek közjogi méltóságai 
csak hivatalnokai. 

Az igazságügyminisztert láthatod a főváros leg- 
szerényebb sörházában, a köztársaság elnöke ott 

ül ugyanabban a Kursaalban, ahol a szomszéd asz- 

talnál a penzióban felszolgáló pincérlány szórakozik 
egy szerelővel. 

Az aktiv ezredes, ha civilben van, kézszoritással 
üdvözli a fiatal rekrutát, 

aki a polgári életben munkás egy gépgyárban. 
A politikai demokráciát nemcsak életben tart- 

ják, hanem okos előrelátással fejlesztik. A pártok 

Vaduzi rapszodia 
Diplomáciai konfliktus volt Svájc és Liechten- 

stein között és átmenetileg rosszabbodott a viszony 

Bern és Vaduz között. Az affér bármilyen jelenték- 
telen volt is, mégsem mesolyogni való: a zsörtö- 

lődés mögött ott sötétlett, félelmetes konturjaival, az 

európai politika. A kis nagyhercegség, amelyet pénz- 
és vámunió kapcsol Svájchoz, az utolsó években ra- 

jongó barátsága egész melegével fordult Svájc fe. 
lé, amelynek szabadságünnepén a liechtensteini hava- 
sok ormain is meggyujtották az örömtüzeket. Ha 

a liechtensteini hegylakókon állna, a nagyhercegség 

már rég svájci kanton lenne. A liechtensteini An- 
schlussból minden szerelem dacára se kér Svájc. 
Egyrészt azért, mert a svájci németek nem akarják 
megbolygatni a nyelvi egyensulyt, másrészt azért, 
mert tartanak tőle, hogy valamelyik szomszéd nem 
venné jó néven ezt a csatlakozást. Dacára ennek, a 
mostani zürichi országos kiállitásra Liechtenstein is 
benevezett. 

A kKiállitás vezetősége azonban, a szövetségta- 
nács baráti tanácsára, kitért a jelentkezés alól, A 
vaduziak mélységesen megbántva vették tudomásul 
az elutasitást és elsirták sérelmeiket a svájci sajtó- 

ban. Lett is nagy felzudulás a köztársaság valameny- 

nyi ujságjában, szidták a kiállitás vezetőségét a 

svájci tőkéket tett immobillá, a kistőkés azér 

fiataljai félévenként pártnapokat rend 

lyeken az aktuális elméleti és gyakorlat 

megvitatják. A cél: fórumot adni az uj 
nak és biztositani a fokozatos utánpótlás 

téren. Gyönyörüség hallgatni azokat a bes 
melyeket ezek a fiatal, most nyiladozó p 
és államférfiu-tanoncok tartanak. Erettek, 

és felelősségtudók ezek a fiatalok, a hangj 
kelt, de mégis uj és friss, mint a vér, amit 
mulva befecskendeznek a szabadelvü vagy ! 
pártba 
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NÉPTAÁRS 

A svájci nép liberális, évszázadok tapa 
megtanitotta arra, hogy türelmes legyen min e s 

leménnyel, pártállással, világnézettel szemb ! 
azonban egy pont, ahol a svájci polgár türel 
szünik. 

Ez a pont: a modern lajelmélet. 

szótól megbokrosodnak. 

A minap egy stuttgarti folyóiratban cikk jeelnt 
a határon tul élő néptársakról: a cikkiró 

gyezte, hogy fajilag a németség határa dé 
Matternhorn tájékán van. Dühödt pergőtü. 

válasz a svájci sajtóban. A leghüvösebb 
vativ ujságok is szenvedélyes replikákkal lőt 

sza. „Nem vagyunk néptársak" irta az eg 
vös nyugalmáról ismert svájci német lap. 

,A mi néptársaink a genfi franciák és at 

olaszok, 

akik velünk együtt nem vállalnak faji va 
társi közösséget határainkon tul élő népekk 

Valahányszor Európában valahol baj va: 
indul a népvándorlás a számkivetettek Eldor 
Svájc felé. A roham, amely most a határok felé 

indult, tulnő a svájci lehetőségekhez szabott 

ken. Svájc arra az álláspontra helyezkedik, 
ad ugyan menedékjogot minden politikai v 

lási menekültnek, de ugyanakkor kénytelen véd 
az elidegenedés, az „Überfremdung" veszély 

A probléma mérhetetlenül komplikált, szinte m 
hatatlan. Svájcnak szüksége van idegenforgal 

de ugyanakkor védekeznie kell az ellen, hogy 

genek tömege végleg letelepedjen Svájcban. 
ciak restelkedve követik ezt a védekező polit 

mely ellenkezik minden történelmi hagyományi 
de mert muszáj: erélyesen hajtják végre. 
bejutni könnyü. Svájcban maradni nehéz. 

A nagyon gazdag embernek, persze, azér 
könnyebb dolga van. Házat vehet egy kis hely él ut 

nagyobb összeget adhat jótékony célra és a ke 
megadja neki a letelepedési jogot. Ez a joz 

ban 70-80.000 frankba kerül. 

SIÍRAÁS 

Mindenki sír ebben a beldog országban. A 

ros azért, mert az autarkiák irtózatosan meg! 

zitik a bevitelt. A polgár azért, mert a fegyvei 
mérhetetlen pénzbe kerül és az adó ántene 
viszi. A szállodás azért, mert kevés az idegen 

jönne, nem jöhet, aki pedig jöhetne - nyugat 
- az a háborus veszély miatt nem jön. A ba 
azért sir, mert Németország annak idején 

A „né 

a pénz elcsó és nincs befektetési lehetőség, a 
azért, mert kevesebb a munkaalkalom, a 
azért, mert az iparcikk drága, az iparos azér 
a paraszt felemelte a tej árát. Szóval 

mindenki sír és mindenki elégedetlenkedil 

De azért alapjában véve - titekban - m 
boldog és mindenki meg van elégedve. 

tulóvatos svájci diplomáciát, amely a lelki kö 
ből ki akarja zárni a liechtensteini testvi 

azért Liechtenstein mégsem kapott külön p. 
a kiállitáson. A feszültséget aztán kompromis 
oldotta meg. A kiállitáson Liechtenstein is 
egy „napot", amelyen festői viseletükben f 
hattak a hegylakók. 

DIASPORA 

Négyszázezer svájci él külföldön. Nagy 
igen jó anyagi helyzetben. Sváje mégse p. 
megszervezni ezt a svájci diasporát, közel eg 

részét a svájci népnek. A haza nem akar 
genbe szakadt testvérektől se erkölcsi, se any 
mogatást. Ellenkezőleg: 

minden évben a svájci polgárság rendez gyü 

azoknak a külföldön élő polgártársaiknak 
vára, akik segitségre szerulnak. Az idén fé 
gyüjtöttek össze külön jelvények 
vényeket a tessini szegények 
jutett felmilló::: 

.Ezek a svájciak az esküvel me 
lelki testvériséget nem emlegetik, 
Testvérek frázisok nélkül 



e 

jilenyomat 
a 

A gujabb amerikai törvény szerint az Egye- 
minden idegen lakosáról ujilenyomatot 

yomat a személyazonosság megállapi- 
ztosabb módja és az amerikai törvény- 

evallott célja, hogy szociális zavargások 
tetteseket biztosan fel lehessen ismerni. A 

ga erre nem alkalmas ott, ahol min- 
ga van a nevét annyiszor változtatni, 
eki tetszik. 

atómusok megállapitották, hogy az ember 
rfodrai és barázdái már születésük előtt 

eljesen ki vannak fejlődve és testének 
, tehát halála utánig scha meg nem vál- 

emmiféle beavatkozással erőszakosan sem 
tók meg. Nincsen olyan betegség se, mely 
arázdáknak a vonalát befelyásolhatná. 

sen két ember a világon, akinek ujjlenyo- 

jesen azonos volna. Az ujjlenyomatok ha- 
hak egymáshoz, de sohasem azconosak, 
gymáshoz hasonló vjjlenyomatokat kilenc 
pa csoportositották a tudósok. Az „ivfajta" 

tartozik az emberek öt százaléka; a hur- 
csoportba hatvan százalék, az ikerhur- 

zéptömlős", összetett stb. csoportokba har- 
ázalék. Miután az ujj végén a fodrok szá- 

öző és az egyes fodrokban és árkokban 
Ejellegzetes eltérések, ha mindezeknek jel- 
-egy számjegyet használunk, minden ujj- 

ot egy számmal pontosan meg tudunk ha- 
z nagyon fontos dolog bünügyi szempont- 
amióta a dán Jörgensen rendőrfőnök ezt 

rt kidolgozta, azóta a különböző országok 
ei a gyanus emberek ujjlenyomatait nem 
ik egymásnak: megállapitják, hogy a gya- 
jilenyomatának milyen szám felel meg és 

számnak alapján távirati uton megkapják 
hogy a gyanusitottról más országokban 

l már ujjlenyomat? 

án az ujj bőrfelületén láthatatlan izzadt- 
iyek és egyéb mirigyek is vannak, melyek 
szárazabb kézen is állandóan nedveket vá- 
ki az emberi testből, mindig és mindenen 

ujjlenyomatot, amihez ujjainkkal hozzá- 
- kivéve, ha kesztyű van a kezünkön. 

a láthatatlan ujjlenyomatok legkönnyeb- 
erhetők a papircson, gyakran már úgy is, 

apirlapot egyszerüen a világosság felé tart- 
ak azonban igen elmés eljárások, melyek- 
égével lámpakoromból készült pert fujnak 
papirosra. Ha nem kényes a dolog, fa- 

használnak az ujjlenyomat láthatóvá téte- 
világcs az alap, melyet vizsgálnak. Sötét 
gyakon fehérólommal, aluminiumporral, 
ha és higany keverékével keresik az ujjnyo- 
émtárgyak felületén rézpor, gyümölcsök, 

e, szilva stb.) felületén pedig ólom-kar- 
erhető fel az ujjlenyomat. 

büntettes vásznat, sifont, vagy szövetet 
gyanus tárgyat ezüst nitráttal kezelik, 

ujilenyomat negativját megkaphassák, de 
olamegvilágitás és sok vegyi módszer is 

et. 

jilenyomatról tökéletes gumibélyegzőt lehet 
és ezzel a bélyegzővel ujjnyomot lehet 
éldául egy poháron vagy palackon. Vol- 
üntettesek, akik ilyen gumibélyegzőt ké- 
logy más ember ujjlenyomatának hátra- 
a rendőrséget megtévesszék, - az ilyen 

onban nem sikerülhet. Ugyanis a befes- 
mibélyegző olyan nyomot hagy, mint a 
festék nélkül azonban a gumibélyegző 
nem „finom". Ugyanis a gumibélyegző 
hiányzanak az emberi test izzadságmiri- 

ek bár láthatatlan, de határozott nyomo- 
ik az érintett tárgyakon. 

vizsgálat, a daktiloszkópia maholnap tul- 
g lesz, - a franciák már csak nemzet- 
atban használják; az ő uj módszerük a 

az „izzadságmirigy vizsgálat", nekik 

gy egész ujjhegylenyomat az az mosság 
ására, - elég annak egy töredéke is, mert 

barázdáiban és fodraiban a láthatatlan 
elyezkedése is egészen egyéni. 
szetnek mindenesetre egyik érdekes cso- 
iz ember ujja hegyén, már embrió ko- 
ra egyéni a fejlődés, hogy nincs két em- 
m, akinek ujjahegye teljesen egyenlő 

ujjlenyomatot mindezideig csak bün- 

agy gyanusitottakról készitettek és nem 
szólnának az amerikai törvényhozók, ha 
lenyomatot akarnának késziteni? Az ide- 

államnak joga van ellenőrizni. Ame- 
ellenőrzi azt a félmillió magyart, 

amerikai állampalgári kötelékbe. De 
lyan módszere, melyet eddig csak 

szemben alkalmaztak, nem kellemes. 

Francia lapok cikkei Románia 
kiülpolitikájáról 

„Románia királya bárkinél jobban 

Párisból jelentik: „H. Carol király azzal a 
nemzeti érzéssel, amelynek mindig bizonyságát 
adta, feljességgel megtette kötelességét s az 
egész román nép követi - igy jellemzi az Ac- 
tion Francaise c. párisi lap azt az irányitást, a 
mey az uralkodó Románia külpolitikájának 
adott. 

„Abban a vaskorszakban, amelyben élünk, 
Románia ugyanugy, mint más nagy és kis álla- 
mok, kénytelen veszélyesen élni". Ezzel a meg- 
állapitással a lap rámutat, hogy Románia, mely- 
nek függetlensége és területi épsége biztositva 
van, el van határozva arra, hogy ezt bármilyen 
fenyegetéssel szemben megvédi. 

Az Ere Nouvelle „Románia külpolitikájá- 
nak végleges formája" cim alatt néhány pont- 
ban ismerteti Románia irányvonalait és maga- 
tartását a nemzetközi feszültség jelenlegi pilla- 
nataiban: 

1. Románia, amely mindig az általános 
együttműködés és a bizalom politikája mellett 
volt mindenekelőtt a saját erőire támaszkodva, 
ma is a béke és a védelem politikáiát folytatija, 
amely életérdekeit teszi mes, tevékenysége fő- 
elvévé. ! 

2. Románia az egyoldalu piztosítékok for- 

van fájékozva" - irja a Gringoire 
májában elfogadja bármely hatalom támogatá- 
sát területi épsége és függetlensége fenntartá- 
sa érdekében, amelyeket elhatározása minden 
esetben saját erőivel megvédeni. 

Románia nem hagyhatja megfélemliteni 
magát semmiféle nyomástól és egyben sohasem 
engedi meg, hogy reviziót javasoljanak neki. 

Gringoire-ban Raymond Recouly „Réke- 
remények" cimmel irt cikkében, amelyben azt al 
véleményét fejezi ki, hogy a háborus veszély 
nem áll küszöbön, megjegyzi, hogy uitománial] 
vezetője teljesen megőrzi nyugodtságát". 

„Románia királya" - irja Recouly -, akil 
bárkinél jobban van tájékozva az európai poli- 
tikáról - ennek bizonyságát kaptam az Őfelsé- 
gével folytatott beszélgetésem során - jelen- 
leg jaehtján üdülőhajózáson van a söröz yi 
zeken. 1 

Egy olyan ember, mint Gafencu Grizbt 
külügyminiszter" folytatja a francia ujság- 
iró - miután meglátogatta Európa legtöbb 
fővárosát, közvetlen értesüléseket szerezve, jól 
alátámasztott véleményt alakithatott ki magá- 
nak. Nos, éppen ő, ha nem a legderülátóbb 
atoi között, mindenesetre a legkevésbé be 
rulátó 

A hadvezetőség harmadik szánmmu rendelete 
a behivásokról 

Bucurestiből jelentik: A nagyvezérkar har- 
madik számú közleménye: Augusztus tizenötö- 
dikén jelentkezniök kell csapattesteiknél mind- 
azoknak, akik az 1, 2, 3 és 4 légvédelmi csopor- 

tokhoz vannak beosztva és sárga színű sürgős 
behívójuk van öt csilhaggal és F. A. 1. bélyegző- 
vel. Abban az esetben is, ha ebben az évben 
már résztvettek gyakorlaton. 

Uj élet előkészitése 
a flalvakon 

Az ország különböző városaiban nagy lelke- 
sedéssel ünnepelték meg, a társadalmi szolgálat 

tagjainak a kiképzéséreezolgáiló tanfolyamok 
megnyitását. A szolgálat tagjai az egyetemet 
végzett ifjak közül kerülnek ki, akik a társa- 
dalmi szolgálat törvényének értelmében az egész 
ország területén több világcsságot, több szelle- 

mi, testi erőt és uj gazdasági szellemet visznek 
a falvak lakói közé. Komoly előkészitő munkát 
végeznek ezek az ifjak, hogy majd pontosan 
tudják, mi a kötelességük. A most megnyiló 

tanfolyamokon megtanulhatják a falufejlesz- 
tésre legalkalmasabb módszereket, elsajátithat- 

ják a királyi alapítványi csapatok tapasztala- 
tait, melyeket az utóbbi évek falumunkája so 

rán gyüjtöttek. 
Az ország intelligens ifjuságának ez az 

óriási megmozdulása a falufejlesztés érdekében, 

megfelel az egész nemzedék legfőbb óhajának, 

hogy a nép jövöjéért ilyen valószerü, termékeny 
munkát folytassanak, saját otthonukba tanit- 
va meg őket, hogyan takaritsák ki udvarukat, 

hogyan ássák ki az országut sáncát, hogyan élel- 
mezzék családjukat ésszerűbben, stb. Az ifjú- 

ság vállvetve dolgozik a falvak fejlesztése érde- 
kében, ásót, kapát ragad és olyan megevőző pél- 

dával jár elől, melyet érdemesnek is tartank kö- 
vetni. 

A régi falusi szentimentálizmusról és ideá- 
lizmusról áttérünk a gyakorlati megvalósitások 

utjára. Az uj kormányzati szellem, mely az or- 

szág javára Őfelsége kezdeményezésére fakadt, 

lehetővé tette a nagylelkü ifjuságnak az óhaját, 

amely hivatva van erre az apostoli szolgálat 
elvégzésére. 

A most megnyitott tanfolyamokon uj életet 

készitenek a falvak számára. Petre Andrei neni- 
zetnevelésügyi miniszter a piatraneamtii ünnep- 

ségeken a következőket mondotta: 
„Öfelsége az ország összes pedagógusainál 

jobban ismerte az ifjuság erejét. Ime, a társa- 

dalmi szolgálat egyáltalában nem ugy tünik fel. 

mint valami kierőszakolt dolog, hanem, mint a 
háboru utáni ifjuság lelkiszükséglete". 

Az ifjuság cselekvőképes és Őfelsége, most 
megadja a termékeny munka minden lehetősé- 
gét. 

cORSO mozi 
mától kezdve bemutatja az idei év 

zenei filmjét! 

melynek főszerepeit a szerelem és muzsika 
fejedelmei játsszák / 

Jeanetit Nacimali 

Neloun Elűy 
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= HIREK - 
ELŐFIZETÉSI ARAK: 

BELFÖLDÖN 

Magánosoknak egy hónapra 70, negyedévre 200, 
félévre 400, egész évre 800 lei. Házhoz való 
kézbesitésért külön havi tiz lei. Nyugdijasok- 
nak, közalkulmazottalonak egy hónapra 60, ne- 
gyedévre 180, félévre 950, egész évre 700 lei. 
Házhoz való kézbesítésért külön havi tíz lei. 
Hatóságoknak, közhi ek 
nek, gyáralonak és vállalatolnalk egy évre 1200 

lei kézbesitéssel együtt. 

KÜLFÖLDÖN 
Egy hónapra 120, negyedévre 950, félévre 700, 

egész évre 1400 lei. 
TELEFON 

48-10 és este 9 óra után 28-15. 

MEGJELENÉS 
Minden nupon a vasárnapokat és ünnepnapokat 

követő napok kivételével. 

SZERKESZTŐ: 

Vuchetich Endre ár. 
... 

talolanak bözil 

Nagyboldogasszony 
napját üli meg ma a római katolikus egyhá ezen a napon emlékezik meg Máriának, ar áne tus szűz anyjának menybemeneteléről, Az anyaszent- egyház rendelkezése szerint azért augusztus 15 pa- rancsolt ünnep, amelyen az istentiszteleteket a va- ni rend szerint tartják meg. 

püspöki székesegyházban az énekes főpapi misét Kayser Lajos pápai prelátus mondja leett tíz órakor. 
elvárosi plébániatemplomban délelőtt fél ki- lenc órakor csendes mise lesz. Délelőtt lk órakor Plesz József kanonok-plébános nagymisét mond, amelynek keretében magyar szentbeszédet tart. A gyárvárosi plébániatemplomban reggel hét órakor és aélelőtt félkilene órakor csendes misék lesznek. Féltíz órakor nagymisét és magyarnyelvű szentbeszédet mond Meixensberger István káplán Az erzsébetvárcsi plébániatemplomban reggel 7 órakor csendes misét mondanak. Délelőtt kilenc óra- kor Christ István atya szalvatóriánus tartományfő- nök németül prédikál, utána pedig féltízkor nagy- misét mond. Délelőtt féltizenkettőkor csendes mise lesz gey antbesdel 

józsefvárcsi plébániatemplomban délelőtt fél- tízkor nagymisét tart Gró Pé t Gróczky Péter nyugalmazott 

A rónáci templomban délelő ő i zik elee István eé i órte mi mehalai plébániatemplomban é - kor esendes mise lesz. Délelőtt g n e szalvatorlánus lelkész magyar prédikációt és misét délelőtt háromnegyed tízkor Páter Gotthard szal- élér lelkész német prédikációt és nagymisét 

Kisodán délelőtt féltízkor tartja Frigyér Iván plébános a nagymisét. A Bessen s a n yey-telepen : - csak délelőtt féltízker lesz a nagymise. n 

- LAPUNK LEGKÖZELEBBI SZÁMA e atoelőeazon ünnepére való tekiu ütörtökön es időbe orán reggel a rendes időben 

Kedden gyászistentisztelet Is. vala- mennyi román kikötőben. Bucurestiből jelen- o a jeleee ünnepén valamennyi ötöben gyászistentiszteletet tar a ten- 
emlékére. uk - ilóták csak előzetes engedéllyel repül- hetnek külföldre, Bucurestiből jelentik: A é ügyi és tengerészeti minisztérium rendeletet adott ki, amely szerint mindazok a katonai, vagy magánpióták, akik állami, vagy magánvállal- kozásban külföldre akarnak repülni, kötelesek előzetesen a polgári repülés igazgatóságánal je- lentkeznt, hogy felvilágosítást sz zr, ) erezhesse azokról a szabályokról, amelyeket az ik földi áltamban be kell tartaniok. 

(=) NYOLC BETÖREÉST KÖVE TEMESVAÁROTT A BEREAN Ivakyi Megírtu, hogy a rendőrség elfogta Bereneantiu Gheorgbet, az ismert betörőt, akit a bíróságok kü- lönböző betörések és lopások miatt eddig hét évi fogházra itéltek. A rendőrség a nyomozás scrán megállapitotta, hogy Bereneantiu Gheorghe és fivére az útóbbi időben Temesvárott nyolc betörést követ- tek el. A gyárvárosban három helyen, a Mehalában pedig öt helyen törtek be. Velük együtt őrizetbe 
és több asszonyt is, akik a Bere- antiu fivéreket rejtegették és él ék kí- vül a lepott holmit is t ete i 

1 ronázták meg Szent István ma- 
gyar királyt. Magyarország ad- 
dig fejedelemség volt. Géza fe- 

jedelem fia, Vajk, aki a ke- 
resztségben az István nevet 

kapta, előbb maga is fejedelem volt, majd a ke- 
reszténység terjesztése körül szerzett érdemelé t a 
Szilveszter pápa által küldött koronával megkoronáz- 
tatta magát. 

1842. augusztus 15-én született Csepreghy Fe- 
renc szinműiró. Számos sikeres szinpadi munkája 
közül legismertebb a Piros bugyelláris cimü nép- 
szinmü, amely még ma is müsoron van és különö- 
sen mükedvelők szeretik játszani. 

Augusztus 16 

Augusztus is 

Kedd 

Nagyboldogasszony 

1862. augusztus 16-án szü- 
letett Gáspár Ferenc dr. orvos, 
és iró. Évtizedeken keresztül 

Szerda volt hajóorvos és bejárta az 
Jokchim, Ábfahám, egész világot. Uti élményeit és 

tapasztalatait több könyvben 

irta meg. Leghiresebb munkájának cime Negyven- 
ezer mérföld vitorlával és gőzzel. Utleirásai igen 
tanulságosak és elevenek. 

1899. augusztus 16-án halt meg Bunsen Ro- 

bert Wilhelm német vegyész és fizikus. Több né- 
met egyetemen a vegytan tanára volt. Érdemeinek 
elismeréseül a magyar tudományos akadémia is 

tagjai közé választotta. Sok szakmunkát irt és szá- 
mos felfedezést tett. A magnéziumot Bunsennek 

sikerült először nagyobb mennyiségben előállitani. 
volt. Atyja kincstári hivatalnok volt, akinek halála 

- Autószerencsétlenség. Bucurestiből je- 
lentik: Súlyos közlekedési baleset történt a Car- 
men Sylva-eforiai országúton. A 662. számú 
constantai autó teljes sebességgel haladva, el- 
ütött egy kocsit. A kocsiban ülő Sandulescu Vir- 
ginia, Sandulescu tábornok leánya, súlyosan 
megsebesült. A sofőrt letartóztatták. 

- Tizenhárom halálos áldozata van a pi- 
testii vasúti szerencsétlenségnek. Pitestihől ie- 
lentik: A vasúti karambol ügyében lfelyt vizs- 
gálat során az ügyészség engedélyezte hogy a 
13 halálos áldozatot eltemessék. A sebasültek 
száma 28-ra emelkedett, A katasztrófa következ- 
tében megsérült emberek idejében kaptak első se- 
gélyt és beszállították őket a pitestii kórházba. 
A vasúti karambol okát eddig nam lehetett meg- 
állapítani, a vizsgálat tovább folyik - A CFR 
vezérigazgatósága által kiküldött igazgató bi- 
zottság tegnap délig nem tudta megállapítani, 
hogy a pietroasai vasúti szerencsétlenséget mi 
idézte elő. A vizsgálat még tart, mert olyan 
technikai okokat kell figvyelembe venni, amelyek 
egész sor helyszíni kísérletezést igényelnek, A 
vizsgáló-bizottság megállapítása szerint a sze- 
rencsétlenség következő áldozatainak személy- 
azonosságát sikerült megállapítani: Ghinea Ion 
27 éves, Anton Firea 19 éves, Barbu Dumitru 
25 éves, Dinu Florea 30 éves, Ionescu Dumitru 
32 éves, Drusca Radu 32 éves utasok. Fel nem 
ismert áldozatok: egy 30 év körüli szőke nő, egy 
16 éves országőr-leány, egy 32 év körüli férfi, 
egy másik férfi, akinél Ilie névre szóló levelet 
találtak, egy 65 év körüli asszony, egy ország- 
őr ruhába öltözött 14 éves fiú és egy 30 év kö- 
rüli férfi. 

rheumanal enyhiilesi hoz 

- Agyonlőtte magát, mert elítélték. Tar- 

gul Neamtból jelentik: Ionel Amariei, Pipiri köz- 

ség volt bírója, vasárnap főbe lőtte magát és 
meghalt. Az öngyilkos azért követte el tettét, 

mert börtönbüntetéssel sújtották és az ítélet 

jogerőssé vált. A rendőrség kiküldöttei éppen elő 

akarták vezetni, amikor előttük főbelőtte ma- 

gát. 

- Gondnokot neveznek ki a Mendelssehn- 
bankház vezetősége. Amszterdarmaból jelentik: 
A törvényszék hétfőn délelőtt foglalkozott a 
Mendelssohn-bank által benyújtott kérvénnyel, a 
melyben halasztást kért fizetésének teljesítésére. 
A törvényszék a bank ügyeinek ellenőrzésére 
egy gondnokot nevezett ki. 

- Sanghaiban nem engedik a zsidók partra- 
szállását. Sanghaiból jelentik: A sanghaii váro- 
si tanács átiratban értesitette az össze külföldi 

1 konzulátusokat és hajózási társaságokat, hogy a 
a sanghaii nemzetközi engedményes teriületre a 
hétfői naptól kezdődően nem engedélyezik a zsi- 
aók partraszállását. . 

1001. augusztus 15-én ko-, 

A vadász szive feldobog, 
keblét öröm dagasztja, 
a fegyverállványhoz robog 
s puskáját leakasztja. 

Mert hivatalos rendelet 
nagy dolgot hirdet mára, 

mától fogva ismét lehet 
vadászni már kacsára. 

Vadászok, miért nem néztetek 
- kérlelk - u hirlapokbaz 
Hisz állandóan rengeteg 
kacsa van ám azokba. 

Nem kellett volna várnotok 
és nem lesnetek máig, 
ujságban rég járhattatok 
vón kacsában bokáig. 

Nyilatkozat és cáfalat, 
hir békéről és harcról, 
betölt bizony oldalakat 
sikerről és kudarcról, 

Nem kell menni erdőre ki, 
hogy a kacsát megleljed, 
naponta kacsával teli 
a nemzetközi helyzet, 

- Cáfolják a jugoszláv tartalék 
hívásának hírét. Belgiádból jelentik 
goszláv távirati iroda határozotta 
ja az egyik amerikai hírszolgálati 
nek azt a hírét, hogy a német-olasz ha 
goszláv tartalékosokat hívtak volna be 
Korlatokra. 

- Augusztus 16-án kezdődik a ci 
lágkongresszus. Genfből jelentik: 
16-án kezdi meg munkáját a 21-ik 
lágkongresszus, amelyet a palesztínai z 
vetség gyűlése követ. A kongresszuson 
gátus vesz részt és meg fogják állapíta 
nosták politikai irányvonalát az angol 
altal kiadott „Fehér Könyv-vel sze , 
kongresszus végrehajtó bizottsára 
Goldmann elnökletével vasárnap már ül 
tott és az emigráció kérdésével foglalk 

- MEGRÖGZÖTT SZEKREKEDÉSNÉ 

nak mindenféle káros következményeinél a 
bélcsatornát reggel felkeléskor egy pohár t 
tes "FERENC JÓZSEF" keserűvíz alaposai 
títja, az emésztést és az anyagcserét előmő 
vérkeringést megélénkíti s kellemes k 
fokozott életkedvet teremt. Kérdezze meg 

(-) Müvészi dembormü a menti 
homlokzatán. Sipos András szobrász a 
egyesület vezetőségének inegyizásából Mog 
domborzművet készített, amelyet a ki 
a belvárosi mentőotthon homlokzatál 
nek el. A dombormüű két mentőt ábráz 
egy törött karu munkást első segélyb 
sitenek. A jelenet fölött az önkéntes 
jelvénye, a kettős kereszt ragyog. Szol 
ból és orvosokból álló bizottság meg 
a dombormüvet és Sipos András 
vésznek legteljesebb elismerését fej 
dombormüvet, amelynek sulya körülbel 
métermázsa, még augusztusban helyezi 
épület homlokzatán, ünnepélyes leleple: 
dig szeptenber elején tartják meg. / 

( Sikerült bucsuünnepély Buziá 

ziáson, a római katolikus egyházközsé 1 
ünnepe alkalmából az ottani plébániai 
ban Kayser Lajos pápai prelátus, nag 
ünnepélyes főpapi misét mondott, amel 
zár Antal buziási, Lauer János daruvá 
ner Vendel bakovai és Wolff János 
valamint Vancsó Bálint temesvári s 
nus atya és Heyer Gyula Temesvár- 
káplán - aki magyarul és németül pi 
- segédkeztek. A zsufolásig megtelt t 

ban a közönség ájtatosan hallgatta az 
teletet, amely alatt Tuskán Gyula ka 
zénylete alatt az egyházi zenekar Zen 

adott elő. A magánszólamokat Márff; 
Bahr Ilona énekelték. A templomkert 
napon át népünnepély volt, amel a 
tók kitünően szórakoztak. Tste hat óra 
parkban az egyházközség javára jól 

fombolajátékot rendeztek. A rendezés Kki 

menszky Istvánné, Herrling Károlyn 

Jánosné és Trasser Péterné a hölg 
tagjaival együtt szereztek érdemeke 
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"y A KIRÁLYI HELYTARTÓ ÜNNEPLÉ- 
KSANBANYÁAÁN. Marta Alexandru dr. ki- 

lyi helytartó nyári szabadságát Boksánybányán 
itötte. A helytartó vasárnap délelőtt megjelent a 

keleti templomban az istentiszteleten, amely 

a vasiovai templomi kórus énekelt. Istentisz- 
et után a közönség meleg ünneplésben részesítette 
helytartót és feleségét. Este a vasicvai kórús sze- 
nádot adott Marta dr. helytartó tiszteletére, aki 

meleg hangon megköszönte. A királyi helytartó 
felesége tegnap tért vissza Temesvárra. Marta 

lexandru dr. királyi helytartó holnap újból átveszi 
atalának vezetését. 

(-) A FEGYVERENGEDÉLYEK LÁTTAMO- 
3A. A zöld és kékszínű fegyverengedélyek látta- 
sa ma, augusztus 15-én kezdődik és október el- 

tart. Az ilyen fegyverengedélyek tulajdoncsai 
kezzenek a megyei prefektura épületében az 
emeleten levő 83 számú irodában, Mindazoknak 
gyverengedélyét, akik a kitüzött határidőben nem 
tkeznek, megsemmisítik. A láttamozás céljára 

elölt határidőt nem hosszabbítják meg. 

A propagadna 
minisztérium 
tevékenysége 

Bucurestiből jelentik: Titeanu Eugen sajtó és 
ropaganda miniszter táviratot kapott Gorsky V. 

lezredestől, Caliacra megye prefektusától, amelyben 
megyefőnök úgy a maga, mint a lakosság nevében 
álás köszönetét fejezi ki a propaganda miniszté- 
umnak a közelmultban feltárt abritusi római kora- 

li ásatások alkalmával nyujtett nagyarányu segit- 
égért. A siretmegyei Rogosesti és a környező fal- 
ak lakossága táviratban köszönte meg a sajtó és 

ropaganda minisztériumnak a községben vetitett 
iilmeket. Ugyanilyen szövegü táviratot küldött a 
Radauti megyei Vicovul de Jos és Vicovul de Sus 

özségek vezetősége is. Hálával és elismeréssel em- 
Ekeznek meg a minisztérium kezdeményezéséről, a 

hellyel kulturát, nemzeti érzést és felvilágcsodaft- 

ágot visznek a falvakba. 

A villany kúioltásával 
elltünik a fény 

aHeinrich Borax 
szappan használatával 
eltünik arcának 
fényessége és zsirossága 

(-) MA DÉLIG LEHET KEDVEZMÉNYE- 
BEN ADÓT FIZETNI. Mindazok, akik erre az év- 

gyedre esedékes adójukat még ma befizetik, öt 
zázalék engedményben részesülnek. Mircu Traian 
pénzügyigazgató lehetővé teszi, hogy az adófizetők 

g igénybe vehessék a kedvezményt és ezért in- 

kedett, hogy a három adóhivatal ma, kedden dél- 
tt 8-1 óra között nyitva legyen. Ezen időpont 
án megkezdődnek az adóbehajtások, 

(-) ORVOSI HÍR. Dr. Junger Adalbert fog- 

vos szabadságáról visszatért és újból rendel. I. 

10 Mai 1. Délelőtt 9-1-ig és délután 4-7-ig, 

BUNÖSÖK JAVITÁSA ZENÉVEL ÉS - 

MOKINGGAL. Az Egyesült Allamok és Anglia 

inalistái és börtönigazgatói évtizedek óta kere- 
azokat az eszközöket, amelyekkel a börtönök 

inak erkölcsét megjavithatják. Eddig a zene bi- 

nyult erre a legalkalmasabbnak, amit a börtönből 

Szabadult emberek későbbi életeről készitett kimu- 

ások bizonyitanak. San Francisco fegyházában tiz 

vel ezelőtt egy humánus érzésü muzsikus énekka- 

kat szervezett s ezzel teljesen megváltoztatta a 

moru intézet lakóinak életét. A rabok nagy lelke- 

déssel vettek részt a próbákon és előadásokon s 

időnkint akadt egy-egy renitens rab, nem sötét 

ával vagy koplalással fenyegették meg, hanem 

1, hogy egy vagy több énekkari próbán nem ve- 

részt Ez a fenyegetés sokkal hatásosabb volt. - 

Anglia egyik börtönében, Wormweod Secrubs- 

más szeliditő eszközt kezdtek használni. A jobb 
gaviseletü rabok szmoking-öltönyt kapnak, hogy 

bályos angol estélyi öltözékben ülhessenek asz- 

1oz az esti étkezés idején. Azóta igyekeznek egy- 

n tultenni a jó magaviseletben, hogy legalább 

(-) LEESETT A KERÉKPÁRRÓL, ELTÖR- 
TE A KARJAÁT. Koch Péter huszonhárom éves Gi- 

rodán lakó asztalos a Rékási úton leesett a kerékpár- 

ról és a balkarját törte, a mentők kórházba szállí- 

tották. 

( SZENGAÁZZAL MEGMEÉRGEZTE MAGÁAT. 

Dejulescu Ioan ötvenkét éves munkás tegnap dél- 

előtt a józsefvárcsi Tudor Vladimirescu 60 szám 

alatti lakásán szángázzal megmérgezte magát és 

meghalt. Holttestét felesége és leánya, akik mind- 

ketten munkásnők, délben találták meg. Megállapi- 

tották, hogy Dejulescu, aki már többízben megkisé- 

relte az öngyilkosságct, egy edényben faszenet gyuj- 

tott meg és a széngáz megelte. 

HEden és Duff Cooper bevonultak katoná- 

nak. Londonból jelentik: Chamberlain miniszter- 

elnök külpolitikájának két legismertebb ellen- 

fele: Eden volt külügyminiszter és Duff Coo- 

per volt tengerészeti miniszter, bevonultak ka- 

fonának. Edennek őrnagyi rangja, míg Duff 

Coopernek kapitányi rangja van. 

() 0J APACAK BEÖLTÖZTETÉSE. A Not- 

re Dame iskolanővérek józsefvárosi templomában ma 

délelőtt megy végbe az új apácáknak a rendi ruhá- 

ba való beöltöztetése. A szertartást és a misét Kor- 

ner József dr. püspöki helynök végzi. 

(-) JOZSEFFALVAÉERT. A leégett Józseffal- 

va ujjáépítésére Appeltauer Gusztáv hordógyáros 

200 leit adományozott. Ezzel gyüjtésünk a mai napig 

63.166 lei. A gyűijtést tovább folytatjuk és minden 

adományt a Déli Hírlapban nyugtázunk. 

(=) TIZENHÉT ÉVES CSELÉDLEÁNY ÖN- 

GYILKÓSSAÁGA. Simon Mária tizenhét éves, a gyár- 

városi O. Iosif ucca 9 szám alatt lakó cselédleány 

tegnap délelőtt öngyilkossági szándékkal kőszódaol- 

datot ivott. A mentők sulycs állapotban beszállítot- 

ták a közkórházba, azonban még mielőtt kihallgatták 

volna, elvesztette eszméletét és rövidegen meghalt. 

Tettének okát így még nem ismerik. 

(-) BALESETEK. Isac Ioan húsz éves mun- 

kás, aki a gyárvárosi kátránygyárban dolgozott, 

munkaközben sulyosan megsérült. Az egyik 
benzin- 

lámpából kicsapódó lángtól tűzet fogott a ruháj
a és 

mire segítségére siettek, sulyos égési sebeket szen- 

vedett a lábán és az altestén. A mentők kórházba 

szállították. Égési sebekkel került a kórházba Csen- 

da Mária tizenhat éves Lenau téren lakó l
eány is, 

aki egy ruhát akart forró vízben kimosni. Kö
zben a 

forró víz a lábaira ömlött és sulyosabb égési 
sebeket 

okozott. 

(-) öÖNGYILKOSSÁG. Hendl Éva nyelevanöt 

éves lovrini asszony a lakásában felakasztotta ma- 

gát és meghalt. Tettének okát nem ismerik. 

Angol lapok a román 
tánccsoport nagy sikeréről 

Stockholmban 
Bucurestiből jelentik: A stockholmi harmadik 

nemzetközi táncbemutató alkalmából az angol sajtó 
részletes cikkekben foglalkozik a román táncosokkal. 
A Daily Telegraph kijelenti, hogy a sajtó és pro- 
paganda minisztérium részéről pompás gondolat volt 

elküldeni csoportját Stockholmba, amelynek veze- 
tője Vuia Romulus egyetemi tanár, a kolozsvári nép- 

rajzi muzeum igazgatója volt. 
Éppen űgy, mint az elmult esztendőben Lon- 

donban - irja a lap - amint a román táncosok 
megjelentek a színen, a légkör villanyos feszültség- 
gel lett tele. 

Vuia Romulus egyetemi tanár a csopemt vezető- 
je különben a következő táviratot küldötte Titeanu 
sajtó és propaganda miniszterhez: - A stockholmi 
nemzetközi népi táncbemutató a román csoport nagy 
sikerével fejeződött be. Egy héten át voltunk a své- 

dek rokonszenvének és érdeklődésének középpontjá- 

ban. Románia volt az egyedüli, amely földmüvesek- 

ből összeállitott táncos csoporttal jelent meg. Ké- 

rem fogadja valamennyiünk nevében a nyujtott se- 

gitségért mélységes hálánk kifejezését és tisztelet- 

teljes üdvözletünket. - Vuia Romulus. 

A Straja Tarii parancsnekságával egyetértő- 

leg a sajtó és propaganda minisztérium elhatároz- 

ta, hogy 26 tagu táncos csoportot küld Nizzába, ahol 

az európai nemzetek táncbemutatóján vesznek részt: 
A Stckholmban elért nagy siker után minden bi- 

zonnyal Nizzában is sikeresen fog szerepelni az 

ország táncos csoportja. 

(-) NAGY TUZ REKÁSAN. Rékás községben 

Candea Ioan gazda pajtájában tűz támadt, amely 

gyorsan terjedt tovább és elhamvasztotta a pajtát 

és a benne levő gazdasági felszerelést. A tű
znek a 

szomszédos épületekre való átharapózását a községi 

tűzoltóságnak sikerült megakadályozni. 

(-) TEMPLOMSZENTELÉS ÖREGFALÚN. 

öregfalú római katolikus egyházközsége, amely a 

szomszédos Őtelek fiókegyháza, templomot épített, 

amelynek ünnepélyes felszentelése ma megy végbe. 

A felszentelést Farkas János óteleki plébános se- 

gédletével Wegling János kanonok ma végzi.
 

(-) BELEFULLADT A TEMESBE. Crasovan 

Tenel kilenc éves szilhai fiu több társával a Temes- 

ben fürdött, ahol örvénybe került és elmerült. Holt- 

testét két nap mulva Kostély közelében kifogták. 

Todan losif dr. kerületi tiszti orvos, aki jelenleg 

a szabadságon levő Munteanu Leonte dr. helyett a 

főorvosi hivatalt vezeti, az egészségügyi miniszter 

rendelete alapján intézkedett, hogy két nap mulva 

az összes vendéglőkben, élelmiszerüzletekben és 
nyil- 

vános helyiségekben megkezdjék az egészségügyi cf- 

fenzivát. Mindazoknak a helyiségeknek a tulajd
ono- 

sait ahol tisztátalanságot találnak, szigorúan meg- 

büntetik és egyúttal elrendelik azek bezárását és ala- 

pos tisztitását. 

Két nap mulva kezdődik a nyilvános 

helyiségekben az egészségügyi olfenziva 
A főorvosi hivatal egyben figyelmezteti a kö- 

zönséget, hogy a szükséges közegészségi szabályokat 

tartsa figyelemmel, mivel a mostani időben könnyen 

kaphat tifuszt, várnast, vagy más járványos betegz- 

séget. Éppen ezért senki semmi körülmények között 

ne fogyasszon mosatlan gyümölcsöt. Felhivja a fő- 

orvosi hivatal a közönséget arra is, hogy ha valamely 

élelmiszerüzletben tisztátalanságot tapasztal, arról 

azonnal tegyen jelentést az illetékes kerületi orvos 
hivatalnak. 

Gyüjtemények gyüjteménye 
Budapestről jelentik: A közönség mindig 

nagy érdeklődéssel olvassa azokat a híreket, 

amelyek egyes jómodú ember gyűjtászenvedé- 

lyéről szólnak. Van, aki kanalakat, gyufaska- 

tulyákat, gyűszűket gyűit, van. akinak »oharak 

énkorsók, szamolócédulak, avagy aggancsok a 

kedvencei, de negy szenvedéllyel gyűtenek ré- 

gi cipőket, legyezőket, namútartókat és - ki 

fudnaá mind telsorolni - a legfantasztikusabb 

egyéb tárgyakat is. A vérbeli gyűjtő annyira 

megy buzgésagaban, nogy lassan a7 egész la- 

kása, az egész háztartása hozzá idornul azok- 

hoz a tárgyakhoz, amelyeket éppen zgyűjt. i 

lyenek ezek a gyűitemények, hogyan formá 

kint urak lehessenek, mind a boldog szab
adság 

voltak. 

merozzararza 
Ey 

szuperfilmje, 
gyönyörü kiállitás 

zene és ének. 

pPénteken, szenzációs 
premier! 

át a lakás eeész berendezését és mi az, ami át- 

landó örömöt okoz magának a gyűtőnek, e- 

a budapesti őszi Vásáron 
ről ad képet az augusztus 31-én kezdődő buda 

pesti Őszi Vásár Gyűjtemények gyűjtemény 

című kiálítása. A legncvesebb gyü. 
ték át erre a célra a maguk fél 
cseit, hogy azokban, ha csak a v. 
je alatt is, sok-sok ezer látogató gyönyörködhes- 

sen. 
A budapesti Őszi Vásárra a nigyar 

útakon ezidén 1s 5000. az utazási kedvezme 

úgy jövet, mint menet, a CFR vonalain pedi 

visszafelé jövel élveznek a vásárigazolvanyok 

tulajdonosai félárú utazási kedvezményt A ha 

tártátlépéshez nem kell vizum, A vá arigaz 

ványokat rövidesen árulni fogják az összes r 

Gingers Rogers és Fre 

netjegyirodák. 
ttástötzati
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Az Ujságiroklub 
gardenpartyja a hadfelszere- 

lési alapra 
Az Ujságiróklub vezetősége elhatározta, hogy a hadfelszerelési alap javára garden-par- tyt rendez. Az estély időpontját augusztus 26- ra, jövő szombat estére tüzte ki és bizonyos, 

hogy a meleg augusztusi hónap utolsó szombat estéjén az idei nyár legfényesebb és legsikerül- tebb garden-partyja fog lezajlani. A rend őség 
erre az estére az Ujságiróklub amugy is tündé- ries szép kertjét lampion és szerpentin etdővel vonja be. Az est a Rózsaest jellegét és nevét viseli magán és igy természetes, hogy valósá- e0S rózsaerdőben gyönyörködhet majd a közön- ség. A müsor összeállitásán most fáradozik a rendezőség, de annyi már bizonyos, hogy Valkay Károly balettmester és tánctanár betanitásában városunk uritársadalmának leányaiból összeál- litott leányballett Strauss hires Rózsavalcerét lejti el, A müsoron szerepel még balalajka ze- nekar, mely a régi, hires háboruelőtti romanti- kus cári Oroszország életébe varászolja majd a közönséget, továbbá elsőrangu énekmüvésznők, tenoristák, hegedümüvésznők és mindezen felül több válogatott bárszám szórakoztatja a jelen- levőket. Tombola is lesz, amelyen olcsó pénzért szebbnél-szebb értéktárgyakat nyerhet a közön- ség. A gardenpartyt, melvnek részletes müsor- ismertetésére még visszatérünk, pontosan este kilenc órakor kezdődik. 

tar , a 

- Augusztus 15-én emlékeznek meg a ten- gerészet hősi halottairól. Eucurestiből jelentik: Áugusztus 15-én, a tengerészet védszentjének napján emlékezik meg a román vizi haderő hősi halottairól. Minden román zászlót hordozó fo- lyami és tengeri jármü kegyeletes ünnep kere- tében adózik ezen a napon a tengerek hőseinek. 
POP TRAIAÁN ALLAMVAGYON LELTÁ- ROZÁSI MINISZTER ERDELYI KÖRUTJA. Bu- curestiből jelentik: Pop Traian államvagyon leltá- 

rozási miniszter augusztus 7-én látogatást tett Plo- 
estiben, ahol a városházán vizsgálta felül a va- 
gyonleltározási munkálatokat. Ugyancsak 7-éen te- 
kintette meg a brassói vár sházán és megyei pre- 
fekturán folyó vagyonösszeirási munkákat. A követ- 
kező napon Fogarasra látogatott el a miniszter, 
majd ugyanaz n a napon délután tovább folytatta 
inspekciós körutját Szebenbe. Szebenben Pop Sever 
polgármester és Petrescu-Tocineanu megyei prefek- 
tussal az élen a hatóságok fogadták a minisztert. 
Délben a megyei prefektura nagytermében előadást 
mondott Pop Traian miniszter és délután folyamán kiautózott Vasinari és Paltinis községekbe majd 
visszatért Szebenbe, ahol megtekintette a mintavá- 

sárt. A következő napokon Gyulafehérváron, Szász- 
sebesen, Nagyenyeden, T rdán és Kolozsváron járt 
a miniszter. Mindenütt intézkedett az államvagyon 
leltározási munkálatok befejezésére vonatkozóan. 
Augusztus 11-én pénteken a miniszter befejezte er- 

Hölevyvezelőnek nem szabad 
fátyolt viselni 

Szigoru autószabályt hoztak Amerikában 
a közlekedési hatóságok Iosszabb idő óta ku- 
tatják, mi az oka a tömeges baleseteknek és a 
zsgálatokkal kancsolatban érdekes eredmény- 

re iutottak. Megállanitották, hogy a hölgyve- 
zetők nagy része azért okoz karambolt, mert 
em látja tisztán az előtte fekvő terepet. En- 

nek viszont hivatalos megállapitás szerint az az 
ka, hogy fátyolt viselnek. A ma divatos rövid átylak körülbelül 50 százalékkal csökkentik E 
ás élességét. Newvyork álla han már meg is 

jelent a rendelkezés, amely eltiltja a gépjármü- vezetőnőket a fátyolviseléstől. 

Reoocsevelt levelet írt Sztalinnak a távol- eleti kérdésben, i 

alinhoz, amelyben rámu- 
gy a távolkeleti események feil5 

feltétlenül szükség van az Egye- 
ült Allamok együttmüködésére és meg kell ál 
apodni egy Japán ellen irányuló közös elja- 

rásban. 
- A párisi német nagykövet a ldutasitott 
tz érdekében. Párisból jelentik: Dalauisr 

1 ök és Bonnet külügymiaiszter va- 
árnap kihallsatáson fogadták a nemct nag 
övetet, aki a német-francia társaság emoké- 
k. Ottó Abeznek kiutasítása ügs epen járt 
a francia kormánynál. Ugy a miniszterelnök, 
t a külügyminiszter kijelentette. honv Apetz 
ködése ellen ényleges vádakat felhozni nem 
ak, azonban nem tartják kívánatosnak 

Amikor a leleség aszímát okoz 

, (=) TIZENÖT ÉVES PÁSZTOR HALALOS BALESETE. Covaciu Aurel tizenöt éves Bukosni- 
cai pásztor a hegyekben levő legelőről a faluba igye- kezett. Az utat akarta megröviditeni és ezért egy 
sziklán akart lemászni. Közben megcsúszott és le- 
gurult a völgybe. Zuhanás közben a tarisznyájában levő nyitott kése összeszurkálta a lábát és a csi- 
pőjét. Mire megtalálták, a szerencsétlen pásztorfiu 
már elvérzett. 

Autó a tengerben. Egy gazdag amerikai hölgy autón akarta beutazni furópát ezen a nyáron. Kocsiját előre is küldta hajón Calaisbe. 
Közben azonban a nemzetközi válságra való te- 
kintettel meggondolta magát és lhatározta, 
hogy nem utazik. A francia vámhatóságok fel- 
szólították, hogy vagy fizesse meg autójának 
vámját, vágy szállíttassa vissza Amerikába. A hölgy úgy találta, hogy mindiet költség túlsá- gosan magas volna és ezért úgy intézkedett, 
hogy autóját dobják a tengerbe. Ez meg is tör- tént. 

Heves vizilovak kaphatók 
A kalkuttai állatkert tul akar adni vizilovain. 

Már több ajánlatot tett állatkereskedőlkenek, de ed- vig még senki sem akarta megvenni a két rossz- 
hirü állatot, A kall:uttai vizilovak, fajtájuk álta- 
lános szokásától eltérően, rendkivül ingerlékenyek 
és vadak. Nemrég egy hölgylátogató etette az egyi- 
ket A viziló elkapta a hölgy karját, berántotta a 
vizbe, úgy hogy csak a legnagyobb nehézségek árán 
lehetett megmenteni, sulyosan sérült állapotban. 
Ezután az éállatkert elég magus védfalat épitett a 
vizilómedence elé, de ez is hasznavehetetlen, mert 
a rossz kalkuttai talajviszonyok miatt a fal hete- 
ken belül olyan alacsonyra süppedt a földbe, hogy 
megint nem véd a megbizhatatlan vizilovakkal 
szemben. Ezért elhatározták, hogy a kellemetlen 
vastagbőrüeket számüzik az állaikertből. 

- Bírói döntés is elismerte a felekezeti isko- 
lák jogát a községi segélyre. Kolozsvárról ielen- 
tik: Az elemiiskolai oktatásról szótó törvény tud. 
valevőleg előírja, hogy a közsegek és városok 
közoktatás segélvzésére költségvetéseikben meg- 
felelő összeget vegyenek fel és ez: az összeget a 
felekezetek számarányának megfelelően osszák 
szét. Erről a határozotthangú törvényről az il- 
letékesek nem igen akarnak tudomást verni 
Alig pár esetben fordult eddig elő. hogy a köz- 
ségek és városok kisebbségi egyházakat, mint 
iskolatenntartókat segélvyezték volna, még azok- 
ban a városokban és községekben sem, ahol a 
kisebbségi egyházak tagjai többségben voltak. 
Ez alól az általénos szabály aiól dicséretes ki. 
vételt képezett a kolozsmegyei Szék község érde- 
mes előljárósága, amely költségvetésében tan- 
ügyi célokra 26.000 leit vett fel és úgy intézke- 
dett, hogy ezt az összeget egyeniő részben osz- 
szák fel a széki görög katolikus és református 
egyház között. 

- A strűjereket maghivták a párisi nem- 
zetközi cseckésztáborozásra. Bucurestiből jelen- 
tik: Mielőtt az országban időző rancia cserké- 
szek eltávoztak volna, a cserkészesanat vezető- 
je, Andrée Basdent meghívta a strajereket. hogy 
vegyenek részt az 1941-ben Párisban tartandó 
nemzetközi jamboreen. 

- Halálos autógázolás. Bucuresciből jelen- 
tik: Vasárnap halálos kimenetelű autógázolás 
történt a Buzáu-mizili országúson, améelynek 
során egy magángépkocsi elgázolta Stelanescu 
Georgeta 6 éves gyermeket, majd eltűnt. 

(=) PACHA PÜSPÖK MA ÉRKEZIK HAZA. 

badban töltött, ma este hazaérkezik. 

- Visszavonják a lengyel határról az orosz 
csapatokat. Rigából jelentik: A Stefani hírszol- 
gálati iroda jól értesült rigai körökből úgy tud- 
ja, hogy Voroszilov tábornagy intézkedett a 
lengyel határ mentén lévő szovjetcsapatok visz- 
szavonására. A csapatokat a Távolkeletre viszik, 

(-) SZÜLETESEK. Az anyakönyvi hivatal- 
ban a következő gyermekek születését jelentették 

be: Szabó Geraldine, Muscal Anna, Dorin Doina 

Az oxfordi inviduál-pszichológiai konyresszuson 

érdekes esetet mondott el dr. N. Beattie, az angol 
közegészségügyi minisztérium egyik orvosa. Elő- 
adta, hogy egy férjjel átlandóan Veszekedett a fe- 
lesége, de ő sohasem mert erélyesen ellentmonduni. 
Az elfojtott ellentmondási vágy azután más uton 
jutott kifejezésre. Valahányszor az asszony vesze- 
kedett vele, a férfi hirtelen asztmás rohamot ka- 
pott és görcsösen kapkodott levegő után. Többször 

vitfél: kórházba, ahol másnap elmult az asztmája. 

Pacha Ágoston megyéspüspök, aki több hetet Karls-! 

Lacramicasa, Schindler Johanna, Magyar László. ! 

Három és félmérföldes csók 
A bostoni rendőrbiró egy hétre me; 

autóvezetési engedélyétől egy hölgyet, me 
lekedési rendőrök megfigyelése szerint sz 
lanul hajtott az országuton. A rendőrök 
rékpáron követték és megfigyelték, szabály, 
sen kioltott lámpákkal hajtott, miközben 
zett. A csók három és fél mérföldön át tar 1 
- Remélem, hogy a jövőben mindig csak ; 

kivül fog csókolódzni - jegyezte meg a bi, 
itélet kihirdetése után. 

- AZ ARANYÁSÓ SZERENCSÉJE. 
góból jelentik: A MeDermot-család ma a vilá. 
boldogabb családja, pedig néhány nap előtt m 
voltak a legsajnálatraméltóbbak. Néhány nap 
Csikágó egyik parkjában egy rendőr három 
moruságos embert talált. A füvön aludtak, 
iuk egy-egy zsak volt, amelyet toll helyett kövel 
töltöttek meg. A családot a rendőr bevitte a le 
zelebbi őrszobára és itt McDermoték elme 
hogy nagy nyomoruságukban elmentek aranyat 
resni. Találtak is egy területet, amelyet aran: 
gazdagnak tartottak. McDarnot magával hozo 
hány zsáknyi mintát a kőzetből, hogy megvizsgá 
tassa aranytartalmát. Pénzük közben egészen 
gyott és senki sem volt hajlandó a köveket fi 
képpen elfogadni. Már napok óta nem ett 
vándorlásuk közben a szabad ég alatt aludtak 
őrszobán a rendőrök gyüjtést kezdtek és öss 
annyi pénzt, hogy McDermot megvizsgáltathatt 
kőzeteket. Az eredmény a legnagyobb várakozá 
is meghaladta, amennyiben a kőzet erősen ara 
tartalmu volt. McDermot területének értéke 
alább 200.000 dollár, sőt esetleg még ennél is 
gyobb. A legboldogabb a kis Ann volt, aki a jó 
hallatára felkiáltott: „Nagyszrü! Most legalább 
pok egy fagylaltot!7 

(-) HALAÁLOZÁSOK. Schicht Ferenc biri 
nyolcvanhárom éves korában meghalt. Az elh 
ban Schicht Adám dr. újpécsi plébános édes 
gyászolja. Temetése ma délelőtt tizenegy órakor les 
a gyárvárosi temető kápolnájából. Meghal 
ezenkivül: Bruckler AÁdám hetvenöt éves masszöl 
Bolgár Mária született Ostoia hetvenkét éves, 
zescu Petru huszoemhárom éves katona, Piperszki 
sán huszonkilenc éves gyári munkás, Jivi Iuli 
született Turcu negyvenhét éves, Alexandrovi 
Klementina született Poliardi hetvenkét éves, 1 
János negyvenhárom éves utazó, Drexler Adolf 
született Ridwald Anna hetvennyolc éves. 

GYOGYSZERTARAK EJJELI SZOLGAÁLAT 

Kedden, augusztus 15-én a szolgálati becsztás 

következő: 

Az I. kerületben az Alba Iulia uccában 
Kun gyógyszertár. 

A II. kerületben a Stefan cel Mare uccában 
vő Jahner R. gyógyszertár. 

A III. kerületben a Carol úton levő M 
gyógyezertár. 

IV. kerületben a Preyer uccában levő 
vári gyógyszertár. 

Az V kerületben a Corvin gyógyszertár és 
kisodán Panajoth Ernőgyógyszertára állandó 
szakai szolgálatot tart 
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Szerdán, augusztus 16-án a szolgálati beosz 
a következő. 

Az I. kerületben a 10 Mai uccában levő Blui 
berg gyógyszertár. 

II. kerületben a Dacilor uton levő dr. Ková 
gyógyszertár. 

III kerületben a Porumbescu uccában 
Sárga gyógyszertár. 

IV. kerületben a Vacarescu uccában 
Braun gyógyszertár 

Az V. kerületben a Corvin győgyszertár és 
kisadán Panajoth Ernő gyógyszertára állandó 
szakai szolgálatot tart. 

MUSOR: 

KEDD, AUGUSZTUS 15. 

A POLLÓ: Az álarcos ember I. és II. rész 
ilm). 
CAPITOL: A végzetes herceg (francia 
CORSO: Szenorita (angol film). 
SCALA: Az orkán (angol film). 

SZERDA, AUGUSZTUS 1 
APOLLÓ: A végzetes herceg 
CAPITOL: A denevér (néme ia területen való tartózkodását úgy, Eogy 

vizumot nem fog kapnii 
Amint ismét hazakerült a feleségéhez, ujra kezdőd- ! 
tek az asztmarohamolk 

CORSO: Szenorita (angol 
SCALA: Az orkán (angol 
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Kitünően szerepeltek 
az országos itju 

bánsági atléták kitünően szerepeltek a 
ári országos ifjusági bajnokság verse- 
A bánsági atléták több versenyszámban 
t és országos rekordot is javitottak. 
első nap részletes eredményei a követ- 
voltak: 
szvete 1. oe Viforul Dacia 
2. esan Soimii m. 3. á üg 3. Forgács 

00 m. sikfutás: 1. Scovara UDR 9:355.8 
sigos rekord, 2. Schapp Brassó 9:38.1, 3. 
ai Prassó 9:38.2. Remek küzdelem, az 
100 métert a győztes 12 mp. alatt futotta. 
m. futás: 1. Radu Venus 52.2 országos 

,2. Acsai UDR 53.5, 3. Berantu Venus 

za 1. Cukor KAC, Ludu Venus 
andpierre Brasov 165 cm. holtversenyben. n 

Gulydobás: 1. Felccianu Viforul Dacia 12 

tengerésznap temesvári 
sportmüűsora 

A mai tengerésznap temesvári sportműsorát 
sállitották. A nagyszabásu strandünnepély ke- 
en öt órától fél hétig úszás és vizipóló lesz. 

szóversenyt az Ilsa rendezi, de egyletenkivüli 

is résztvehetnek. Az úszóverseny után eve- 

rseny lesz, majd hangverseny következik. Este 

(c óra után tüzijáték és sétacsolnakázás fejezi 

z ünnepséget. 

M A VICTORIA LEGYŐZTE A KAC CSAPA- 

A. A két kolozsvári csapat mérkőzése jó sportot 

it és az A) ligás csapat megérdemelt győzel- 

el végződött. A mérkőzés góljait Cornea (2) 

tean, Bíró és Muresan lőtték, míg a KAC ré- 

51 Tunyoghy volt eredményes. A mérkőzés érde- 

ége, hogy a KAC csapatában két volt Victoria 

os Cociuban I. és Nistor szerepelt. 

Mai iiatalok 
Irta: D. W. BROWN 

Molly és Dick nagyon szerették egymást. 
Azon- 

a Mollynak naha igen különös ötletei voltak, a 

ekkei megkeseritette Dick életét. 

1939 junius 25-én például (a dátum 
örökre fe- 

etlen maradt Dick számára) minden előzmény 

, váratlanul kijelentette: 

Csak akkor szeretnélek igazán, ha autód 

Ami körülbelül olyan volt, mintha azt mondta 

hogy csak akkor szeretné „igazán" Dicket, 

eveznék Kina miniszterelnökévé
, vagy ha öt 

alatt át repülné az Óceánt. Mert 
hát, ugy-e, 

az csak világos, hogy egy rendkiv
üli szerény 

kereskedő segéd nem vásárcolhat és nem 

at autót, még a legszebb lán
y kedvéért sem? 

zonban Dick barátunk furcsa l
egény volt. Ha 

zeszélyeinek megvalósitásáról volt szó, sose 

akadályt és most még ráadásul a s
értett önér- 

dolgczott benne. Meg akarta muta
tni hóbor- 

lenyasszonyának, hogy nem olyan
 utolsó em- 

akinek még autóra se telik.. Elhatárczta, 

ár a pokolból is szetez egy kiskocsit. 

5l a perctől fogva minden szaba
didejében a 

járta és eladó autót kereset
t. Persze, mint- 

egtakaritott pénzéből még 
egy kerékpárra is 

hezen futotta volna, kezdetben mind
en pró- 

ása balsikerrel járt. Az eladó a
utók tulajdono- 

gy kinevették, mikor alkudozn
i kezdett ve- 

gy egyszerüen ajtót mutattak
 neki. 

vós kitartását végül mégis 
siker koronázta. 

ozott egy gépészmérnök barátjával, aki el 

adni régi autóját. 

6d? - kérdezte Dicktől, - Gyere 

ahol dolgezom, mert ott tartom 

Ha adsz vagy harminc 
shilling előleget, 

ön is átadom neked! 

ocsi a gyártelep legelhagyatotta
bb részén- 

5 raktárépület mögött buslakodott. Dick 

em is látta, mert egy hata
lmas szemétdomb 

akarta. Mikor azonban a 
mérnök kissé fél- 

tte a szemetet, nagy, alaktal
an fekete tömb 

SPORTESEMENYEK 

-. 

a bánsági atléták 

sági versenyen 
m. 37 cm., 2. Forgács Recas 12.8, 3. Schuller 

Brassó 11.87. 
800 m. sikfutás: 

2:04.2 országos rekor 
Cot Venus 2:06.8. 

100 m. sikfutás: 
Cristea Venus 11.4, 3. 

110 m. gátfutás 
2. Győri AAC 18.9, 

Rudugrás: 1. Neumann Recas 250, 2. Bá
n- 

fi és Cukor KAC 333 cm. 
Távolugrás: 1. Vointa Soimii 673 em, 2. 

Coracu Soimii 668 cm., 3. lonescu Venus űőö 

cem, 

1. Talmadia Viforul Dacia 

d, 2. Acsai UDR 2:06, 3. 

1. Coracu Soimii 11.3, 2. 
Rosu UDR 11.5. 

1. Kis Esta Sun 17.6 mp. 
3. Nacsa Rapid 20.8. 

Kalapácsvetés: 1. Popescu Viforul Dacia 

31.73, országos rekord, 2. Forgács Recas 28.76
 

3. Lénárt Electrica 26.17. 
4X100 m, váltó: 1. Venus 44.4 országos re- 

kord beállítva. 2. Soimii, 3 UDR. 

A Ripensia vendégszereplése 
Lonyán és Petrozsényban 

A Ripensia csapata szombaton 3:0 arány- 

ban győzött az SC Lonea ellen, de vasárnap 

Petrozsényban csak 0:0 arányu döntetlent ért 

el a Jiul csapata ellen. 

EGY GYöZELEM, EGY VERESÉG A SP. 

STUDENTESC BRASSÓI MÉRLEGE. A Sp. Stu- 

dentesc csapata kétnapos brassói vendégjátéka so- 

rán 2:1 (1:0) arányban legyőzte az Astra együtte- 

sét, az ACFR-től azonban másnap 2:1 (1:0) arányu 

vereséget szenvedett. 

...... 

A Kadima legyőzte 
a nagyváradi Makkabi csapatát 

Temesvárott a szezonnyitó barátságos mér- 

kőzést a jól játszó Kadima nyerte meg, amely 
arányban legyőzte a nagyváradi csa 

patot. 

- 

Foto-Sport Optik 
Fotolaboratorium 

„Agfa", „Kodak' és „Voigt- 
lánder" gépek és filmek. 

A. M. Mülley 
Timisoara I., 

Strada Solderer 11. 

A magyar futbaliszövetség meghiv
ta Ro- 

mánia válogatott csapatát augus
ztus 20-ra, a 

onban nem fogadtak el. Vasárnap 

futballszövetség telefonon meghi-
 

övetség 

meghivást az 
este a román 
vást kapott Budapestről. A magyar sz 

meghívta a román válogatottat 
augusztus 20- 

án Budapesten megrendezendő mérközésre. Al 

magyar szövetség közölte, hogy 
a román-ma- 

gyar mérkőzésen a magyar csapat az augusztus 

37-én Varsóban lejászásra kerülő válogatott 

mérkőzésre készült volna. Luchide 
Octav, a fut- 

ballszövetség technikai igazgatója, 
nem fogadta 

el az ajánlatot azért, mert a román 
játekosok- 

nak csak most fejeződött be 
a szabadságuk s 

igy nem rendelkeznek edzéssei. 
A magyar Szó- 

vetség képviselője, ekkor egy román klubcsa- 

patot kért, amely a magyar válcgatott edző- 

társa lenne, de Luchide Octav 
ezt a kérést is 

kénytelen volt visszautasitani 
és ismét arra hi- 

vatkozott, hogy a román játékosck 
nincsenek 

edzésben. 

A CARP 
SODRONYIPAR FELETT. 

gyéresen vendégszerepelt és 
2 

aratott a Sodronyipar felett. 

Virgil Economu - szövetségi kapitány. 
A 

futbaliszövetség Marinescu 
Gakriel tábornok 

elnöklete alatt ülést tartott, amelynek során 

Virgil Economu, az ismert 
sporthitlapirót ne- 

vezték ki szövetségi kapitánynak. 
Virgil Econo- 

mu, a jövőben egyedül fogja 
összeállitani a va- 

ATI FC GYőZELMET ARATO
TT A 

Carpati FC Aranyos- 

:0 arányu győzelmet 

llirdassen a Déli irlarlat 
A tyuk is benne van a vételárban? - 

dezte Dick némi akasztófahumorral. 

Hess! - kiáltotta erre dühösen a mérnök. A 

tyuk sértődötten repült le a kocsi tetejéről. Dick 

közelebb lépett a kocsihoz és azon a helyen, ahol 

rendes körülmények közt a motor szokott lenni, 

szalmával bélelt kis kosarat vett észre. Benne háro
m 

friss tojás fehérlett. 

Uy látszik, ezt a kocsit madártej 

benzin helyett - jegyezte meg flegmatikusan 

„vevő'. 

Csak ne csufold az autómat! Meg fegod 
lát- 

ni, hogy milyen remek kis masina! - jelent
ette ki 

sértődötten a barátja, Azzal ásni kezdett a 
szemét- 

domb tövébn és rövid tiz percnyi földmunka után 

sikerült felszinre hozni a karburátort. 
Még vagy két 

óra hosszat dolgozott Dick segitségéve
l, mig elő- 

kotorta az összes alkatrészeket. Majd 
egy pár ök- 

röt hozatott és elhuzatta a kocsit a gyár
 javitómü- 

Lelye elé. 

Akár hiszitek, akár nem: az autó vagy tiz 

napi állandó kezelés" után egyszercsak 
megrázkó- 

att, föléledt és megint megemberelte m
agát, egyet 

nyöszördült és nekirugaszkodva, néhány lépésnyit 

gurult. Dick, aki persze minden 
szabad pillanatát a 

gép mellette töltötte és m 

arcot vágott. 

kér- 

hajtja 
a 

nest a kezemben tartom? - kérdezte me
gütődve. 

rátja, a mérnök. 
részletek fentosak volnának 

ez olvan kocsi, amilyet manapság 
már 

fanak! Egyszerüen csdálatos.. Adj 

sbillinget, a készkiadásaim 

már el is viheted! 

hatott a kertváros felé, ahcl Molly la
kott. 

pillantotta a különös szörnyeteget. 

Biciklista pedig elébe karikázott 

DP ektől, vajjon nem óhajtja-e, ho
g 

persze méltóságán alulinak tartotta, 

jon 

ost is jelen volt, elképpedt 

Hogy indulhatott el a gép, amikor a mág- 

Ne légy olyan kicsinyes! - intett
e le ba- 

Mintha bizony az ilyen apró 

1 Vedd tudomásul, hogy 
nem is gyár- 

még harminc 

törlesztésére és akkor 

Tgy hát beteljesedett Dick álma: autón indul- 

Az első közlekedési rendőr, aki mellett eldöcö
- 

gött, rémülten dörzsölte meg a szem
ét, amint meg- 

Egy szemtelen 
és megkérdezte 

y ventassa? Dick 
hogy válaszol- 

Rövid néhány óra leforgása alatt elérkezett az 

logatott csapatot. 

Megállitom a masinát a kapu elő
tt és várok, - 

tervezgette magában. - Molly el
őbb-utóbb lejön. 

Első percben persze nem fo
g megismerni, hiszen 

nem is álmodik arról, hogy autótu
lajdonos lettem. 

Hirtelen kiugrom majd a kocs
iból, meghajloni Molly 

ölőtt és igy szólok hozzá: „Ki
sasszony, elfuvarozha- 

tom valahová?" Képzelem, milye
n boldogan fog a 

nyakamba borulni! 

Molly vagy egy negyedóra mulva val
óban kilé- 

pett a kapun. Megpillantotta az
 autót, amey köré 

agdigra már körülbelül ötven főnyi
 tömeg gyüleke- 

zett. Kiváncsian odalépett hoz
zá. - „Szálljon be kis- 

asszony!? - szólt hozzá Dick pontosan
 olyan szer- 

tartásosan, ahogy előre tervezte. De a lány úgy 

tett, mintha nem hallotta volna meg.
 Dick azonnal 

a nyomába akart robogni. De mire siker
ült a gépet 

elmditania, Molly már csak egy kis pont volt, a 

messzeségben. - Egy perc alatt utolér
em! - gon 

dolta magában bizakodva Dick. Az
onban csodálatos- 

képbpen, bármennyire gyorsitott is. a távolság közte 

és a leány közt percről-percre növekede
tt... 

Szerencsére Molly idővel kissé lassitotta lép- 

teit. Azonkivü az ut is lejtőnek indul
t, ami sok min- 

dent megmagyaráz. Tény, hogy az autó már-már 

utolérte volna a kutyagoló leányt, amik
or az egyik 

kereke egyszer csak önállósitotta magát és m
essze 

egurult. Egyenesen nekilódult Molly lábának é 

kissé meglökte, mintha figyelmez
tetni akarná, hogy 

nézzen vissza. Molly valóban hátrafordult. Éppen 

idejáben, hogy az autót felborulni lássa
.. 

Dick! Dick! -- sikoltotta rémülten a leán
y, 

Drágám! öngyilkos leszek, ha valami bajod tör. 

tént! 

Ebből azt látom, hogy most már „igaz
án 

szeretsz, - állapitotta meg boldogan Dick, 

sértetlenül mászott elő a felfordult vasszörnyete. 

alól - Nem hiába lettem hát autótulajdono
s! 

Tudod, szivem, - szólalt meg pirulva Mol 

miután helyet foglalt vőlegénye mellett eg
y kényi 

mes mérföldkövön és zsebkendőjével leporol
ta a 

háját - kezdem azt hinni, hogy félreismer
tem 

érzelmeimet... Elvégre én csak egy szegény leány 

2vok, akihez szegény fiu illik, nem pedig autót
ula. 

donos.. És ezért az az érzésem, hogy még sokka 

nk szeme elé. A fekete
 tömb tetején tyuk 

lenül kárált. 
uccába, ahol Molly lakott, 

Mde sokkal jobban tudnálak szeretni, ha ezen az 

autón minél előbb tuladnál! 
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§ 
Az UGIR kolozsvári igaxg 

e zsidó cégtulajdonosok és iga 
tagok állampolgárságának felü 

ügyében beadványt intézett 
az iparkamarához 

Kolozsvárról jelentik: 
Jelentős mértékben emelkedett elgyee 

aromán fakivitel . A gársági helyzetének felülvizsgálását. A sinaial román-magyar tárgyalások biztositják a román fa számára végső hatáiideje augusztus 15-án jár 
a magyar piacot Az igazolás alkalmával a kamara 

jat szed s ezenkívül megköveteli elj Nemzetkőzi fakereskedelmi körök megállapitása anyagszükséglete jelentős mértékben növekedett, jeryzéi illeték letvágat a eli a te szerint az 1939. év a faexportőr államok számára előreláthatólag Törökországból fa ellenében nagy- a kamara az úujonnan módosított bély rendkivül kedvező esztendőnek tekinthető. A kon- mennyiségü pamutot fogunk importálni. 4-ik szakaszának 30-ik pontjára alapít junktura - más évektől eltérően - a nyári hóna- A román fürészáru iránt, amint azt legutóbbi úgy intézkedik, hogy a cégjegyzekbe pokban is tartott, sőt az ugrásszerü áremelkedések számunkban is közöltük, elsősorban Németország, mindennemű megjegyzésnéil ismét ie a nyári hónapokra esnek. A más évben szokásos majd Anglia és Olaszország mutat nagy érdeklődést. a törvényben előirt cégjegyzési bély augusztusi üzlettelenség az idén nem következett be, A három állam fürészárubevitele Romániából ezév Ez az illeték az egyéni cégeknél minte egyes exportőr államokban jelentős mértékben emel- első felében többet tett ki, mint az 1938 teljes év- a társas cégeknél már jóval tekintélyes kedett a kivitel. ben. szegre rug, mivel az ilietéket az alaptó A nemzetközi fapiac egyik jelentős eseménye Németország 117.800 köbmétert vásárolt az év ságával arányosan állapítják mez ! volt az elmult héten a jugoszláv pénzügyminiszter első felépen az 1938. évi 55.596 köbmiterrel szem- A Gyáriparosok Szövetségének koi Arfol ama rendelete, amely szerint a faexportból szár- ben. igazgatósága beadványt intézett a mazó összes devizák szabadon értékesíthetők és a Anglia 56.064 köbmétert vett fel a mult év iparkamarához, amelyben a cégjegyzé faexportőrök mem kötelesek beszolgáltatni az export- első felében vásárolt 11.218 köbméterrel szemben. felszámításának elengedését kéri. Az UG ból származó deviza 25 százalékát, mint eddig. Ez Olaszország 32.000 köbmétert vett át, a mult év ben a beadványban hivatkozik a bucúrest a rendelkezés nagymértekben fokozza a jugoszláv fa első felében vásárolt 5.319 köbméterrel szember. kamara álláspontjára, amely ebben az versenyképességét. A jugoszláv fa ma már jelentős Magyarország ezév első négy hónapjában 70.000 nem a fentebb említett törvényes előtr : piaccal rendelkezik úgy Olaszországban, mint Ma- köbméter fürészárut vásároit, 30.000 köbméterrel mazza, hanem a bélyegtörvény 4ik s gyarországon. Olaszországnak legnagyobb szállitó- többet, mint az 1938. teljes évben. nak első pontját s ennek megfelelőer : ja az összes faexportőr államok között Jugoszlá- A nyugati államokon kivül fürészáruexportunk lényegesebb bélyegilletéket számít fel a via, amely az év első öt hónapjában 120 ezer ton- megélénkült a közel-keleti államokba, igy Irakba fVöveteli meg a leljes cégjegyzési ile:é nát meghaladó fát exportált Olaszországba, ugyan- Sziriába, Palesztinába és Egyiptomba is. Ezév első sSát. Az UGIR most azt kéri hogy a ) akkor, amidőn más államok fakivitele Oiaszország- felében Románia összesen 420.480 köbméter fu- iparkamara is a pbucurestii kamara t ban alig érte el a 20-25 ezer tonnát. A jugoszláv részárut experiált, amiből 200 ezer köbmétert a telmezését fogadja el s tekintsen el a faexportőrök számára most biztositott kedvezmény zgalatii kikötőn keresztül vittek ki. cégjegyzési ieték leróvásátói. Ezenbív : 
Ekéri az : á 

természetesen a román fának is versenyt támaszt, A belföldi piac helyzete változatlan. Az üzlet helvz elenőygete ei énzpa ami azonban eddig még nem érezhető. előterében a tüzifa áll, amelynek ára kisebb esést határnapot cíidja fel a kamara, amiké Romániából augusztus hónapban kedvezően ha- mutat a mult évi árakkal szemben. A Sinaiaban fo- ladt a faexport. A közeljövőben előreláthatólag meg- Ilyó román-magyar tárgyalásokról eddig hivatalos élénkül a fakivitel a Közel-Keletre, elsősorban pedig jelentést nem adtak ki. Beavatottak szerint a tár- Törökországba. Törökország ugyanis már 1938-ban gyalásokon sikerült megegyezésre jutni a fakivitel lei értékü e vásárolt Romániától, fő- kérdésében is és a román fának az uj helyzetben is eg ákat és ennek ellenértékét pamuttal fizette. jelentős piaca marad Magyarország. : Mivel ez évben a romániai pamutfonógyárak nyers. 
Tovább emelkedik a Banca Nati - aranykészlete 

- 

A h Aui ő i it hek k A Banca Nationala a julius 22-iki heti aziszövőlpar nepszerüsi esene tatás szerint, 6.1 millió lei értékü szinaranyat 
ee ako al a tagzi 
észletének értéke milliár. .160. 

es fe jlesztésének I ányelve vekedett. A kereskedelmi váltótárca 67 mi 
milliárd 651.134.794 leire növekedett, a kont 

A háziszövőipar megalapozása, kiépitése, nép- és kíváló üzleti szelleme tette alkotó munkára ké- Váltótárca 17 millióval 1.509.554.194 leire csöő szerűsítése és felvirágoztatása a Bánságban nem- pessé. A lombardhitelek összege 63 millióval 2.973.3 csak ipari és kereskedelmi, hanem a mezőgazdasági Az erdélyi háziszövői ar fejlődéstörténetéből, leire növekedett. A bankjegyforgalom 154 m szempontból is kivánatcs. A kezdeményezésnek még a laikus is kihámozhatja magának, hogy a bán- 38 milliárd 527.676.855 leire csökkent. A lá! 1. a bánsági magyar falvak magyarsága egy há- sági háziszövőipar életképes megalapozása csak úgy kötelezettségek végösszege (a bruttó bankjeg nyadának a szövőiparra történő átszervezéséi kei képzelhető el, ha az előttünk álló hasonló irányelvek- lem) 92 millióval növekedett és igy a bankje céloznia. ből indulunk ki és követjük is azokat. Következtetés- zeti arány 0.06 százalékkal 38.22 százalékr: 2. Az elért munkateljesítmény arányban gaz- képen megállapítható, hogy célravezető eredményt, kent. A pénzügyminisztérium girósz dáink leépíthetik búzatermelésüket s ehelyett a ken- szakszerűleg jól kiképzett szövő munkásokkal érhe- egyenlege 387 millióval 514 millió 217.92 der, len és gyapjútermelésre térjenek át. Miért? Az- tünk el. Tekintve, hogy ilyenekkel nem rendelkezünk, csökkent, az Autonom Monopolpénztár szám ért, hogy az ipari célok feldolgozására alkalmas elsősorban is a szövőipari tanfolyamok megszervezé- egyenlege 341 millióval 1 milliárd 423.182.05. ipari termékekért nemcsak termelői, hanem ipari és séről kell gondoskodásnak történnie, amelyek hivatva növekedett. A magángirószámlák egyenlege 1 

bucurestii kamara sem tűzte határ 
felülvizsgálást. A Gyáriparosok Szövet 
beadványa ügyében a kolozsvari ipar 
elnöki tanácsa közelebbről fog határozni 

kereskedelmi haszonban is részesülhessenek, amely lennének elsőrangú vezetőmesterrel az élen szakkép- lióval 7.252.670.620 leire növekedett. Az imp körülmény egy lépéssel közelebb vihet bennünket lét zett szövőerőket nevelni. dezetéül szolgáló devizakészlet értéke 21 mill 2 és fajfenntartásunk megerősödéséhez. Miután nem rendelkezünk a mai követelmények- millió 145.954 leire növekedett, a kliringszám 1d 8. Munkaalkalom és kereseti lehetőség útjait nek megfelelő házi szövőszékekkel és a beszerzésük- tiv saldoi 94 millióval 560.501.581 leire, az i kell egyengetnie, minek folytán a falú népének jó- höz szükséges anyagiakkal még kevésbé, önkénytele- 6rök kliringsaldoletéte 75 millióval 729.535.80 léte is olyan fordulatot vehet, amely alkalmas lehet nül is felmerül az a kérdés, honnan teremthető elő csökkent. A Banca Nationalá további 4 millió arra, hogy társadalmi, kultúrális és szociális helyze- a tanfolyam megtartásához és a berendezkedéshez tékben ujabb ingatlanokat vett át. tünk is felfelé ívelhessen. szükséges alap, amikor minden olyan törekvés, amely Ebbe a három pontba foglaltak képeznék azt a a székely szötteseknek a bánsági magyarság között i I keretet, amelybe háziszövőiparunk célkitűzései fog- való terjesztését célzó lelkes kezdeményezők akciója élkarékyát. k u éj lalhatók. is, egy tucat taggyűjtéssel kimerültnek mondható. és motorkerékpárokat v , elérhető eredmény érdekében kívánatosnak Pénzforrásunk nincsen, az tény! De Mert a posta / tartom az erdélyi háziszövőipar fejlődéstörténetét is- gazdaságilag szervezetlenek vagyunk még. Mert, ha . eyai mertetni avégből, hogy útmutatást szerezhessünk zgazdaságilag jól be volnánk szervezve, akkor a szük- A postavezérigazgatóság két évvei : magunknak a szervezési munkálatok végrehajtásánál séges alappal is rendelkezhetnénk egyik napról a zázmillió leies rendkívüli hitelt kapott ! s milyen szempontokat kell követnünk. másikra. Minthegy a szóban forgó akciót a kezdemé- böző inveszticiókra, amiből 41 millió 205.2 , ey a a e nem használtak fel. A most megjelent ren üzőknek nyoma sem található a magyarságrál. En- seel indítottak e: hódító ú jára, nyilvánvaló, hogy az . é fel nem használt nek okát abban látom, hogy a Bánságnak s ha sem így előállott helyzet, szervezetlenségünk természe- e ane 8 ljeit a posta njabb 
volt szövőipari szakiskolája, mint Erdélynek amely tére vezethető vsisza. Amennyiben a kezdeményező ge b muló s9. leit a post népszerűsíthette és meghonosíthatta velna ebben az lépés a gazdasági szervezkedésre irányujt volna s kezésekre, új ingatlanok vásárlására és országrészben is, mint ott, a házi szövőipart. csak azután a taggyűjtésre, e téren nem érhetett levő postaépülelek kijavítására, 7.150.00 Az erdélyi szövőipar szakiskolából kikerült és volna csalódás bennünket pedig járművek, teherautók, moterkerék elhelyezkedni mem tudó képzett szakemberek érde- . Meggyessy István. és elektrocarok vásárlasára fordíthat. mének tudható be, hogy mély és maradandó gyöke- 

kívüli hitel keretében épíi fel! ret verhetett a háziszövőipar az erdélyi székelyeég A rendkívi i ite. erel e e pil fel és szászság falvaiban, ahol ezek az emberek önálló- (=) GABONAÁRAK. (A Dengl és Kleinmann tavezérigazgatóság 30 millió 951.411 leies ssították magukat s népszerűsíthették ezt az ipar- cég jelentése). A bánsági gabonapiacon élénk keres- ségvetéssel a bucurestii postagarázst és ágat. let mutatkozik búza iránt, mig a ni helyt. Az erdélyi székelység már jóval a világháború iránt a kereslet lanyha. A piaci árak a követke- úni a tott árlajtés ezei előtt háziszőtteseit az orsza mélden rszében peek áza 70 Milós 420, tengeri 420, korpa 340, áj A június 15-én tartott é fezette A kelő szakértelem és fejlett fzlése mellett zab 400, új takarmányárpa 350, tavaszi árpa 420, Képpen az építkezési munkálatok elvégz a székelységet jellemző tanulékonysága, ügyessége, muharmag 400, tökmag 950, káposzta repce 850, Prager Emil bucurestii vállalkozó cég lalamánvassára határtalan kitartása vasszarmalma lencse 600-700 lei százkilónkint. megbizást. i 



ugusztus 16. 

Több mint egy mill 
1armadik évnegyed 

Háromezer kérvényt adtak be a 
Ikereskedelmi bizottság most fejezte be 
it a harmadik évnegyed behozatali enge- 

k ügyében. Mint a multban, most is első 
az ipari üzemek által igényelt behozatali ké- 

adott helyet, mig a kereskedelmi cégek 

ányu kéréseinek megoldása is befejezéshez 
ik. Tudvalevő, hogy ebben az évnegyedben 
en csekély mértékben volt lehetséges eleget 

a behozatali engedélyeknek. Legnagyobb ne- 
t a nyers anyag behozatala okozta. fgy az ipar 
szolgáló félgyártmányok, valamint a hadi- 
behozatalt Angliából, Franciaországból, Hol- 

tából, Belgiumból, Svédországból, Dániából, Nor- 
ból és kis mértékben Svájcból fedezzük, ép- 
zokból az országokból, amelyekbe a kiviteli de- 
sekély mértékben áll rendelkezésre. A kormány 
Bucurestiből jelentik, a felmerült nehézségek 

Árfolyamok 

HETFő, AUGUSZTUS 14. 

Hivatalos árfolyamok. (Az első szám a vetelt, 
nsik az eladást jelenti). Holland forint 75 35- 
belgas 2401-24.86, angol font 662.40- 
5, olasz lira 7.172-7.172, francia frank 3 73 
devizafelár is bennfoglaltatik. Dinár 2.898-- 

pengó 26.50-27. német márka 40.50-41.50. 
85, svájci frank 31.88-32.836. Ezekben az áraxk. 

Közgazdasági hirek 
A malmok és a sütőipar képviselői a központi 
értékesitő bizottságban a következők lettek a 

mnüvelésügyi minisztérium kinevezése alapján: 

itrie D. Negel, a Romániai Nagymalmosok 

ületének elnöke, mint rendes tag és Tache 

opopescu, a szlatinai „Aluta"-malom tulajdono- 

mint póttag a nagymalmk képviseletében, I. 

Mireanu professzor, a Romániai Kismalmosok 

lui Mizágos Egyesületének elnöke és a bazargici ,Ná- 

ea Nuá" malom igazgatósági elnöke a kismalmo- 

képviseletében, Costescn Grigore, a fővárosi 

ul Negusteresc sütőipar osztályának elnöke, 

rendes tag és Carol Gagel kenyérgyáros, mint 

ag a nagysütődék képviseletében, Druia Ioan, a 

ecstartomány élelmezési munkaadók céhének és 

városi pékek céhének titkára, mint rendes tag, 

mint Dumitru Cristescu sütőiparcs, mint póttag, 

sipari sütődék képviseletében. 

A temesvári Accumulator villamossági 
rt. igaz- 

ságából Costescu Stefan és Traian Golumba ta
- 

at törölték, helyükbe Gh. Bettez: választo
tták be. ( 

z arudi Kereskedelmi és Iparkamara cé
ghiva- 

1 törölték a Nor-Coc sapkagyár rt. cégét. A 

következtében könnyitéseket fog életbelépte
tni. 

hozzákezdett a beérkezett kérvények, amelyek j
óré- 

sze kvóta emelést kér, feldolgezásához. Min
tegy há- 

romezer kérvény futott be a harmadik évnegy
ed be- 

hozatali engedélyeire, 

hézségeket 

500 kérvényt dolgoztak 
1 milliárd 200 millió lei 

tát. 

relmeket minden további nélkül 

zottság. Ami a kereskedel 

illeti. a bizottság e 
intézi el, amel 

jából a legnagyobb jelentőséggel birnak és felt
étlen 

szükség van az igényelt árukra. 

e 

iárd leiel emelték 
behozatali kvótáját 
kontingentálási bizottsághoz 

A kontingentálási bizottság már a napokban 

ami ilyen formár. nagy ne- 

tkoz a bizottságnak. Eddis körülbelül 

fel, ami erre az évnegyedre 

ijel emeli a behozatali kvó- 

kvóta emelési ké- 
jóváhagyta a bi- 

em kvóta emelési igényeit 

iső sorban azokat a kérvényeket 

yek az ország közgazdasági szempont- 

Az ipari üzemek által igényelt 

Az aradi „Fabrica de Impletituri si Tricotage" 

(FITA) kötőszövőgyárnál Simion Albu igazgatói 

minőségét törölték, miután önálló üzemet 
létesitett 

és kilépett a vállalat kötelékéből. Az igazg
atóságba 

uj tagokként bejegyezték Anton Radul
escut és Io- 

nescu Carol mérnököt. Egyben bejegy
eztek dr. Ovi- 

diu Avramescu jogosultságát. 

A földmüvelésügyi mini térium ez évben is 

szubvencióval segiti elő a mezőgazdák mütrágyabe- 

szerzését. A szuperfoszfát beszerzéséhez vagonon- 

ként 3000 lei, a gunofcszfát beszerzéséhez pedig 

1200 lei szubvenciót kapnak a gazdák. 

A mezőgazdasági minisztérium szabályrendele- 

tet készitett a mezőgazdák hatékonyabb megsegité- 

séről. A szabályrendeletet szombaton küldötték át 

a legfelsőbb Törvényvéleményező Tanácshoz. 
Ugyan- 

csak a mezőgazdasági minisztériumban most
 készül- 

fek el a halászati törvény egyes szakaszainak mó- 

dositásával. 

A Via S. A. utépitő vállalat a Nemzeti Taka- 

rék és Postacsekkpénztártól 5 millió leies kölcsönt 

vett fel, amelynek fedezetéül lekötötte Temesvár 

városával szemben fennálló követeléseit. 

A földmüvelésügyi minisztérium mest t
ette köz- 

tokat. Eszerint Románia mezőgazdasági termelés- 

nek értéke az 1938. évben a következő volt: M
ező- 

gazdasági növényi termelés (gabona, ipari nö
vények, 

takarmányok, gyümölcs, szőlő) 69 milliárd 71
2 millió 

97.600 lei. Fatermelés értéke 9 milliárd 3
30.800.000 

jei. Az állati termelés értéke (bruttó, amely összeg- 

ből levonandó a takarmány értéke) 58.052 135.647 

lei volt. Az agrártermelés értéke tehát összesen 

137.093.033.247 lei volt, amelyből levonandó azon- 

ban az 5.8 milliárd lei értékü takarmány, amely az 

álati termeléshez volt szükséges. A termelés nettó 

at tudvalevőleg Bucurestibe költözött. 
értéke igy 181.2 milliárd leit tett ki. 

g ine 

ost ünnepelték Bernhard Shaw, a nagy 

iró nyolcvankét éves születésnapját, s ez 

mmal ismét a közérdeklődés előteréb 
lé- 

Valóban meg is érdemli a figyelmet ez az
 

ifju aggastyán, aki nyolc évtizeddel 
a vállán 

1 nagy utazásokat csinál, szakmányban 

a darabokat és könyveket, s minden szóbe
ii 

nyilatkozásakor csak ugy ontja magáb
ól a 

ort, a szikrázó szellemességet. Ez a nagy 

s senkit sem kimél. Még a saját
 művei- 

orditóját sem, akivel épp most üzött 
zse- 

réfát: 
= Siegfried Trebi 
és propogatorom elragad 
a vén kaján a minap, 
nem tud sem angolul, sem néeméeti 

gy tréfálkozik vele Shaw, e csin
ált vele a 

b még egy különbp tréfát. Az ál
modozó, 

ebitsch ugyanis irt egy végtelenül 
szen- 

is, búsvégü dramát, majd panaszkod
ott 

k, hogy nem tudja igazában 

átültetni. 
legyen a 
= maid 

1 

tsch, az én kitünő fordi- 
ó ember, - mon- 

csak egy baja 

em németül. 

legkisebb gondja - vigasz- 

én ringatom a gyermeket. 

aki magas aggakorában is 

megőrizte élete derüjét 

z 

At is vette a kéziratot és csinált belőle egy
 

hallatlan furcsa happy-enddel végződő, röhög- 

tető komédiát. Szegény Trebitschnek 
alaposan 

megnyult az álla, mikor alkotását ebben a f
or- 

mában láta viszont a szinpadon. Azonban
 ké- 

sőbb mégis megvigasztalódett, mert 
a darab 

óriási sikert aratott. 
Tréfákban kifogyhatatlan az öreg ur, 

nek különben olyan tiszta 

is, mint kevés embernek a világzon. 
A nagy né- 

meteknek. Schopenhauernek, Nietzschenek és 

Wagnernek tanitványa Shaw. de viszont sok 

németet tanitott meg kristálytiszta irásaiban 

arra, hogy megszeressék és megértsék ezeke
t a 

nagvszerü filozófusokat. Csak egyben 
nem is 

mert trófát a nevető filozófus. Gyülöl
i a müve- 

letlenséget, az aljasságot és a brutalitást. És 

gyülöli mindenekfölött a háborut. Egé
sz könyv- 

tárt irt össze ellene, minden mondatábó
l kicsen- 

dül ez a pacifizmus. Talán megéli a 
kora 

z örömet is a nevető ilozó- alkonyán még azt az 
füs, hogy mégis a béke gondolatát lássa győ- 

(Flaneur.) 

aki- 

zé az 1938. évi mezőgazdasági termésrő
l szóló ada- 

logikája van még ma 

KEDD, AUGUSZTUS 15. 

Bucuresti. 7: Hanglemezek, torna, háztartási és 

egészségügyi tanácsadó. 12: Hanglemezek. 13.00: 

Időjelzés, sporthirek. 13.05: Hangverseny. 14.10: 

Rádió ujság. 15.15: Aktualitások. 19: Időjelzés, 

időjárásjelentés. 19.02: Tudományos krónika. 

19.17: Hanglemezek. 19.40: A Duna és a Rajna, 

hanglemezek. 20: Előadás. 20.15: Ének hangver- 

seny. 20.35: Zongora hangverseny. 21: Előadás. 

21.20: Népi dalok. 22: Rádió ujság. 22.15: Ro- 

máncok és balladák hanglemezről. 23.15: Hang- 

verseny. 23.45: Francia és angol nyelvü hirszol- 

gálat. 

Budapest I. 9: Hanglemezek. 9.45 : Hirek. 11: Egy- 

házi ének és szentbeszéd. 12.30: Görögkatolikus 

istentisztelet. 13.30: Térzene. 14.10: Felolvasás. 

15: Operettrészletek. 15.45: Mezőgazdasági hir- 

szolgálat. 16.30: II. számu regőscsoport. 17: Elő- 

adás. 17.30: Cigányzene. 18: Hirek szlovák és 

magyar-orosz nyelven. 18.40.: Előadás. 19.10: Sza- 

lónzene. 20.15: Hirek. 20.25: Felolvasás. 21.20: 

Turandot. Dalmüű három felvonásban. 22: Hirek. 

28.15: Időjárásjelentés, hírek német, olasz, an- 

gol és francia nyelven. 24.20: Cigányzene. 

Budapest II. 12.15: Cigányzene. 15.45: Táncleme- 

zek. 20.30: Balalajka. 21: Hirek. 21.20: Előadás. 

21.45: Tánclemezek. 22.30: Közvetités. 

SZERDA, AUG UszTUS 16. 

Bucuresti. 7: Hanglemezek, torna, háztartási és 

egészségügyi tanácsadó. 12: Hanglemezek. 18.00: 

Időjelzés, sporthirek. 13.05: Hangverseny. 14.
10: 

Rádió ujság. 15.10: Aktualitások. 19: Időjárás- 

jelenetés. 19.02: Hanglemezek. 19.17: Zongora 

hangverseny. 20: Előadás. 20.15: A rádió sza- 

lónzenekara hangversenyez. 21: Művészeti kró- 

nika. 22: Sporteredmények. 22.15: Tánclemezek. 

22.30: Francia dalok hanglemezről. 28: Rádió uj- 

ság. 23.15: Hangverseny. 28.45: Német és olasz 

nyelvü hirszolgálat. 

Budapest 7. 6.45: Torna, hirek, hanglemezek. 11: 

Hirek. 11.20: Felolvasás. i1.45: Felolvasás. 13.10: 

Cigányzene. 13.40: Hirek, 14.20: Időjelzés, időjá- 

rásjelentés. 14.30: Hanglemezek. 15.30: Hirek. 

17.15: Diákfélóra. 17.45: Időjelzés, időjárásjelen- 

tés, hirek. 18: Hirek szlovák és magyar-orosz 

nyelven. 18.10: Előadás. 18.40: Hangverse
ny. 18: 

Előadás. 19.80: Szalónzene. 20.15: Előadás. 20.4
5: 

Hangverseny. 21: Zimberi-zombori szép asszony. 

Operett három felvonásban. 22.15: Hirek. 2
3.40: 

Hírek német, olasz, angol és francia nyelven. 

24.40: Cigányzene. 

Budapest II. 18: Cigányzene. 20.30: Szalónzene. 21: 

Hirek. 21.20: Hanglemezek. 22.80: Időjárásjelen- 

tés. 

csüTöRTÖK, AUGUSZTUS 17. 

Bucuresti. 7: Hanglemezek, torna, háztartási és 

egészségügyi tanácsadó. 12: Hanglemezek. 13.00
: 

Időjelzés, sporthirek. 13.05: Hangverseny. 14.10: 

Rádió ujság. 15.10: Aktualitások. 19: Időjelzés, 

időjárásjelentés. 19.02: Müvelődési aktualitások. 

19.17: Filmzene. 20.05: Előadás. 20.20: Román 

dalok. 20.40: Xilofon hangverseny. 21.00: 
Szim- 

főnikus hangverseny. 22.: Rádió ujság. 22.15: 

Könnyü zene. 22.30: Német dalok hanglemezről 

23. Rádió ujság. 23.15: Német dalok hang
lemez- 

ről. 23.30: Román müsor Németországnakk
 

Budapest I. 7.45: Torna, hirek, hanglemezek. 1 

Hirek. 1120: Felolvasás. 11.45: Előadás. 13.1 

Katonazene. 13.40: Hirek. 14.30: Szalónzen 

15.30: Hirek. 17.15: Háztartási előadás. 17.45 
Időjelzés, időjárásjelentés, hirek. 18: Hirek szlo

- 

vák és magyat-orosz nyelven. 18.10: Elbeszélé 

18.35: Hangverseny. 1945: Hangfelvétel. 20.1. 

Hirek. 20.25: Szalónzene. 21.85: Az én rádió m 

sorom. 22.40: Hirek. 28: Jazz-zene 28.40: H 

rek német, olasz angol és francia nyelven. 

Rendőrzene. 24.20: Olasznyelvü előadás. 

apest II. 20: Hangverseny. 20.30: 

Hirek. 21.20: Hanglemezek. 22.35: Időj 

tés 

; " 
s 

I zedelmeskedni a világon. 
.. 
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Mussolini pártolja a dan LEGUJA er pázieáe g. ; 
Rómából jelentik: Tájékozott di 

. 
, körökben az a nézet alakult ki, hog Moszkva szerint az uj világhábora 

a Földközi tenger környékén dől el 

külügyminisztériumban a békés megold cége a salzburgi eszmecsere óta megerős Különösen az a eyezvinet talált viss 
Moszkvából jelentik: Az Izvesztia cimü oreosz lap nagy cikkben foglalkozik a nemzetközi helyzettel. Az ujság elsősorban azt állapitja meknogy a második világháboru már megkez- ö 

sen fel kell készülnie erre az eshetőségre. Ami 
a háboru európai részét illeti, itt is nagy elto- 
lódás lesz a háboru szinterét illetőleg, mert 

az uj világháboru kimenetele a Fő 
geren és környékén fog eld 

krétabb formában, mint eddig. Ezt a állítólag Mussolini is erősen pártolja tesülés úgy szól, hogy Mussolini általán pai rendezést javasol, de addig nem h kezdeményezéőlépést tenni, amíg az olasz 

ra a fasiszta sajtóban, mely szerint 

t 
üzi ten- 

t, csupán a háboru vitelének eszközei és 

a danzigi népszavazás terve és pedig sok 

módozatai változtak meg. A második világhábo- ; 
lések kielégítéséről nem ka biztosítékot. 

ru döntő eseményei a távolkeleten fognak le- Moszkvából jelentik: A francia és angel folyni és a Csendes óceánon rövidesen olyan katonai bizottság ugy vasárnap délelőtt, mint A parlamenibe küldöt 
tengeri harc fog dúlni, amilyenre a viiágtörté- vasárnap délután folytatta megbeszéléseit Vo- 

folyamodványok előbb 
a miniszteriumhoz kerülne 

Bucurestiből jelentik: A miniszterelnöksé, den köriratot küldött a minisztériumoknak, ben bejelentette, hogy a választói törvény, a v tói törvény végrehajtási utasítása, valamint : viselőház és a szenátus házszabályának ért minden felfolyamodványt, amelyet a törvényh tületekhez intéznek, az illetékes minisztériu küldik át. A minisztérium köteles legkésőbb pon belül értesíteni a törvényhozó testül 
az intézkedésről, amelyet a folyamodvány ki 
tében hozott. A fentebb említett határidőn be megoldás módját a kérvényezővel is közölni 

nelemben még nem volt példa. Amerikának erő- ! rosilovval és a szovjethadsereg vezetőségével. 

Az uralkodó a trónörököst 
tengerészhadnagynak nevezte ki 

Bucurestiből jelentik: A Hivatalos Lap hétfői ber 25-ikétől számított sz lgálati idővel. Beosztom száma a következő királyi rendeletet közli: a Regina Maria torpedóromboló vezérkarának anyag Légügyi és tengerészeti miniszterünknek 1939 és személyzeti tengeri raktárához. augusztus 18-án kelt 6140. számú jelentése alapján, L i és tengerészeti miniszterünket megbi- acélból, hogy tengerészetem iránti szeretetemet ki- Zzem jelen rendelet végrehajtásával : nyilvánítsam, Mihai nagyvajda a királyi haditenge- Kelt Bucurestiben, 1939 aggusztus 13-án. részet tényleges tisztikarába felvétetett 1937 októ- 
CAROL. Magyar csapatok sikere 

A nagyvezérkar 4, 
A nagyvezérkar közli, hogy dugusztus 17-én 

: bevonulni azon tiszti, al- 
tiszti és legénységi állománybeliek, akil a légvédelmi 

k csapattestükhöz 

szó. Az apróhirdetések di. 
fik, Piata Badea Cártan 

piskolai tanárnő privát- 
1 német, angol, francia. la- 

tin, görög, román és magyar nyelv- ből, továbbá stenografiából a 3 hazai nyelvben. III., Bulev. Carol 7. II. em. D ajtó. 1185 
Pótvizsgára lelkiismeretesen előkészi- tek, elsősorban román nyelv és iroda- 
lom, történelem, földrazj, és francia 
nyelv, és irodalomból. Eddigi ered- 
mények garantálják a sikert. Cím I., Bulev. Reg. Maria 3. II. em. 6. Te- lefon: 18-41i 1070 

Okleveles közé 
órákat ad 

Alkalmazás 

Keresünk azonnal, vagy aug. 15-re jól főző mindenest éves bizonyitvány- nyal. "Electron" Piata Bratianu, Püs- pök-palota. 1120' 

s Középkorú férfi román, magyar, né- met, angoi, francia nyelvismeretztel állást keres. Cim Komesz Mátyás Freidorful-Nou XII, ucca 55. el 
Ispánnalk menne 47 éves, földműves is- kolát végzett, nős gyermektelen férfi. Cím: Béres Dániel III, Str. Victor Babes 4 földszínt (Kiss Márton pék- nél). 1065 
Divatszalonban, vagy varrodában ta- nonc állást Keres 14 éves, egy -im- 

Allást keres 

Az este 6 őr 
Az 1938. júl. 18-án megjelent 69094. 
fürdő s gyógyhely hirdetése szavankint egy leu. Level 

náziumot végzeti leány. Cím Mein- 

zéssel. 

sz. miniszteri 

Felsőkereskedelmit végzett igen szép 
írással, volt könyvelő, ügyvédi irodá- 
ban, vagy faüzletben írnoki állást vál- 
lal. Szíves megkeresések Győrífy Bol- 
dizsár III., Str. Bráncoveanu 35. 1066 
Étel hordást, vagy más könnyebb mun 
kát vállal középkorú nő. Cím Freidorf 
XXVI. ucca 21. 1055 

Vusesztergályos műhelyben tanoncnak 
állást keres 14 éves, hét elemit vég- 
zett fiú. Cím Franzen Mihály II., Str. 
Torac 1. 1025 

Házmesternek ajánlkozik Bérházba, 
vagy kocsisnak is elmenne, szorgalmas 
középkorú férfi. Cím: Gucz Mihály 
II., Str. Tigrului 34. 1024 

Irodai gyakorlatom hét év. Foglalko- 
zást keresek. Kiss Lajos Fratelia I. 26. 

1054 

zz 

Bérbe keresek kisebb családi házat, 
Fratelián, vagy Mehalába. Címeket a 
kiadóba kérem. 1224 

Kiadó kétszobás modern, tágas udvari 
lakás, fürdőszobával, cserépkályhával. 
IV., Str. Sturdza 49. 1023 
Bútorozott szoba fürdőszobahasználat- 
tal, esetleg teljes ellátással azonnalra 
kiadó. IV., Str. Mircea Voda 3. 1039 

számu hközleménye 
kiképző központhoz vanak beosztva és sárga színű 
sürgős behivójul van, öt csillaggal és P. A / jel- 3:1 

áig feladott hirdetések másnap reggel megjelennek 
rendelet alapján apróhirdetési áraink a következők: s ezés és Házasság nem közölhető, minden más rovatban szavankint kettő lei. Legkisebb apróhirdetés i Piata I. C. Bratianu 3. II. kerület: , Piata Traian (szerb templom mellett) Grósz-trafik, Calea Dorobantilor 2. III. kerület: Flauder-tr: 

Kiadó 2 szobás lakás mellékhelyisé- 
gekkel szeptember 1-re. III., Str. Ton 
Vasii 16. 1084 

Új összecsukható ruganyos vaságy ju- 
tányosan eladó. 

16 König. 
III, Str. Ioan Vasii 

1096 

Kis személyautó, használt, de kifogás- 
talan és üzemképes állapotban megvé- 
telre kerestetik. Ajánlatok Brück s0- 
főr, Genud-garage I., Calea Aradului 
10 szám. 1227 

Eladó Menyháza fürdő-telepen nagyon 
jó helyen házhely igen olcsó áron. 
Értekezni lehet Kriván Gyula dr. ügy 
véd Temesvár I., Str. Eugen de Sa- 
voya 6 alatt. 1228 

szereplése Franciaország 
A Kispest FC vasárnap az FC Havre 

(1:1) arányban döntetl 
Az Elektromos FC 

a lcherburgi helyi együttest. Vasárnap 
arányban megverte az 

álláskeresés, elveszett tárgyak, eltűnt személ 

enül végzett. 
8:1 arányban m 

SR Rennest. 

anyós, nagyanya 

Pentia Danitia 
; szül. Murgu 

13-án éjjel elhunyt. Temet 
kedden 15-én délután ő órakor a 
I. kerület Str. Zurobora 12 szá 
alatti gyászházból a II. kerület: 

temetőbe megy végbe. 
Gyászolják: leánya, Col. Ionescu 

Radu Livia, a 2-es számú leány. 
iskola igazgatónője, Jordan Auro- 
ra, a 6-os számú leányiskola igaz- 

gatónője, fia Capitan Pentia 
Cörneliu és a kiterjedt rokonság. 

Hiütönféle 

Ha szép akar lenni? 
Használjon K ULK A-féle Hiliom- 
tejkrémet, Kliom-teiszappant és h- 
iompudert, három szinben. Kap- 
aató kizárólag a 

Városi 
gyógyszertárban 

a Fekete Sashoz" az Arany 
Szarvas épületben I. Piata i. C. 
Brátianu. 

Kétszobás modern lakás, központi fü- 
téssel, lehetőleg kis balkonnal, vagy 
terasszal, sürgősen bérbe keresek. 
Cím a kiadóban. 1082 

Hirdessen 
a Déli Hirlap-ban 

. 

Egy-két középiskolai tanulót a le, 
jobb ellátással mérsékelt árért eli 
gad kisebb úri család. Cím a kiad 
ban. 12 

Keresek buffet-restaurantnak a 
mas üzlethelyiséget forgalmas he 
a Belvárosban. Közvetitők díjazta: 
Ajánlatok „Buffet-restaurant" jel 
re a kiadóba adandók. 

Gyászévem letelt. 5 éves kisfiam r 
szére szerető anyát keresek, akinek 
gondtalan megélhetést biztosítok. 
házam, földem, nyugdíjképes áll 
alkalmazásom. Felvilágosítást 
Bizony Ferenc információs irod 
mesvár IV., Str. Iancu Vácárescu hardt Rózsi II., Str. Cermena 12. 1125 

NNvromtatja a IKAM tbografia si editura S.Ln c Arad 


